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Comerţ civilizat înseamnă
numai vitrine frumoase?
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In secţia marochinărie din Sălişte a întreprinderii industriale judeţene Sibiu 
se execută frumoase articole brodate în piele cum sínt: cordoane, cureluşe 

de ceas, etc, în culori şi modele diferite.

Lucrările de reparaţii la atelaje, executate în atelierul de fierărie al C.A.P. Apóidul de Sus, prezintă întotdeauna
amprenta bunei calităţi.

Foto Fr. NUSS

•  Paravanul tradiţiei comerciale
•  „Ce doriţi" o formulă desuetă?

Convinşi de dificultatea realizării 
unui articol care îşi propune să facă 
aprecieri asupra calităţii comerţului 
sibian, am făcut şi de astă dată 
apel la arhicunoscuta amabilitate a 
lui Mercur, zeul comerţului şi la pre
zenţa lui imaginară.

De foarte mulţi ani, turişti din 
ţară sau străinătate au avut sincere 
cuvinte de laudă la adresa ingenio
zităţii şi bunului gust cu care sínt 
aranjate vitrinele oraşului. Ne gîn- 
dim, în special, la cele ale maga
zinelor întreprinderii comerciale de 
stat textile-încălţăminte care, de tot 
atîţia ani, se bucură de concursul
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unui foarte inspirat grup de vitri- 
nieri, pregătit mereu să prezinte, te
matic, híárt;. „la zi". Raiduri-an- 
chete realizate în tară de confraţi de 
la cotidienele ditr Capitală n-au 
scăpat niciodată ocazie de a pomeni 
acest lucru. Inerent, cali:<tţea prezen
tării este legată la noi de tradiţia 
seculară a urbei în materie de co
merţ. Oricît de sensibilă ar fi, rutina 
trecătorului nu înregistrează decît 
ceea ce i se oferă „a prima vista :

MARIUS VINTILĂ

(Continuare în pag. a III-a)
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S ib iu ?
Analiza rezultatelor obţinute în 

anul trecut de întreprinderea 'in
dustrială orăşenească Sibiu araţii că 
indicatorii de plan se situează fţeste 
limita planificată. Producţia globa
lă, cit şi marfă a fost realizată în 
proporţie de 101,01 la sută şi res
pectiv 100,38 la sută, cu toate că 
nu întotdeauna au fost satisfăcute 
necesităţilor comerţului cu produse 
de larg consum.

Să privim, însă, cum se prezintă 
întreprinderea după primele două 
luni de activitate din anul acesta. 
Planul producţiei globale şi marfă 
indică o realizare de sută la sută. 
Dar cum ? între volumul produc
ţiei globale şi marfă — după cum 
ne arăta contabilul şef, Vaier Pîţan 
— a existat o necorelare, planul a 
trebuit restructurat, la nivelul rea 
Uzărilor.

PROLETARI DIN TOATE ŢĂRILE, UNITI VÁ !

Concomitent, în uzină, se desfă
şoară cu succes ridicarea nivelului 
profesional al tuturor muncitorilor, 
atît prin cursuri special organizaţi-, 
cit şt la locul de muncă. Ceea ce 
este semnificativ la această uzină 
medieşeană, cu o producţie tînără, 
este şi vîrsta oamenilor care nu de
păşeşte în medie 26—27 de ani. .

Uzina „Automecanica" din Me
diaş este o unitate relativ tînără în 
ramura construcţiilor dc maşini. Cu 
toate acestea, în decurs de opt apj 
au fost asimilate o serie de produse 
cu parametrii tehnico-econoniici ri
dicaţi. Astăzi uzina produce o ga
mă largă de auto-contunale, semire
morci de mare tonaj, autofurgoane, 
autocisterne etc.

Ieri, a părăsit banda de mon
taj cea de-a 7950-a autodubă spe
cială destinată utilităţii publice.

In această lună se va începe fa
bricaţia dc serie a unui nou produs: 
autoduba pentru mobilă. Greutatea 
va fi mult redusă, faţă de cele si
milare produse în ţară, deoarece se 
folosesc materiale din metale uşoare.

Faptul respectiv va consemna de 
altfel şi un nou succes. De la cî- 
teva produse intrate în fabricaţie a- 
cum opt ani, azi se produc la Auto
mecanica aproape douăzeci de tipuri 
de autocarosări.

In vederea îmbunătăţirii nivelului 
calitativ al tuturor produselor s-au 
luat o serie dc măsuri cu mare efi
cienţă economică. In hala de montaj 
au fost instalate noi utilaje de înalt 
randament, care au redus considera
bil numărul muncitorilor auxiliari.

Oră de practică la Grupul şcolar 
„7 Noiembrie“ din Sibiu

La C. A. P. A rp a şu i d e  Jos

îndrumare şi control 
tehnic „în general”

Faţă de cantitatea planificată de 
2 450 hl. lapte de vacă pe anul de 
producţie 1968, pînă în prezent, la 
ferma C.A.P. Arpaştll de Jos s-au 
realizat numai 12 669 litri. Valoric, 
producţia în acest sector a fost re
alizată în proporţie de numai 5%.

Care sínt cauzele acestei stări de 
lucruri ?

Unitatea a dispus, în toamnă, de 
o bază furajeră substanţială. (Nu
mai la finuri naturale stocul, la 
30 octombrie 1967, era de 965 to
ne), efectivele de animale au intrat 
în stare fiziologică bună în peri
oada de stabulaţie, cazarea lor este 
făcută în adăposturi corespunză
toare. îngrijitorii-mulgători sínt sa

larizaţi, este asigurată o îndrumare 
tehnică şi un control sanitar-vete- 
rinar ştiinţific (unitatea are iniginer 
zootehnist, circumscripţia veterina
ră este în comună) şi totuşi, pînă 
in prezent, din producţia medie

GR. RADINA

(Continuare în pag. a II-a)

Produse desti
nate exportului

Produsele uzinei „Emailul roşu" 
din Mediaş sínt bine cunoscute şi 
apreciate atît în ţară cit şi peste 
hotare.

Incepînd cu daia de 10 februa
rie au fost expediate la export 
10 vagoane cu vase emailate. Din
tre ţările care au solicitat produ
sele româneşti sínt: Siria, Austra
lia, R. F. a Germaniei şi Izrael.

Pentru luna martie sínt pregă
tite alte vagoane cu vase pentru 
Olanda şi R. F. a Germaniei. Tot
odată se vor expedia şi diferite 
jucării pentru copii.

TUDOR POPA coresp

Numeroase 
expuneri desp re  
„Judeţul nostru"

Un mare număr de săteni din 
Apóidul de Sus au asistat dumi
nică, în sala căminului cultural 
din localitate, la o bogată ex
punere intitulată „Judeţul nos
tru". Au vorbit: Herbert Hoff
mann, din comisia de ştiinţă-artă 
a Comitetului judeţean de partid 
şi Aurel Cotu, vicepreşedinte al 
Comitetului de cultură şi artă al 
judeţului Sibiu. Vorbitorii au fă
cut numeroase referiri la posibi
lităţile dezvoltării vieţii materia
le şi spirituale din localitate, sub
liniind rolul important ce revine 
în acest proces intelectualilor din 
Ápold.

l.-I-nif;..:vl'ri Ţmăr.ătcurt - au 
avut loc în ultinlul timp în ma
joritatea localităţilor din judeţul 
Sibiu. în p a g . II S p o r t

LA AUTOMECANICA: 
MAŞINA 7950

Tipăriturile 
sibiene 

în com petiţie 
in ternaţionali
Dacă am slobozi gîndurile către 

vechiul burg al Sibiului, in urma cu 
aproape patru veacuri şi jumătate, 
ne-am putea imagina o umilă tipar
niţă, în care născocirea lui Gutem- 
berg făcea să apară pentru prima 
dată o tipăritură. Mai imaginaţi-vă 
şi primele calfe aplecate asupra 
muncii migăloase, căutînd literele. 
Cînd auzim vorbindu-se despre pri
ma tiparniţă din Sibiu, înfiinţată m 
anul 1528, ori mai cu seamă despre 
întîia carte în limba română, apă
rută, aici, în 1544 — „Catehismul! 
luteran“ — simţim, parcă, o adîncă 
veneraţie pentru slovă, pentru cei 
ce o tipăresc. Şi în această privinţă, 
Sibiul se dovedeşte a fi un centru 
renumit, cu vechi şi consolidate tra
diţii culturale.

De la primele tipărituri şi pînă la 
monumentala lucrare „Lexiconul teh
nic român“ — din care, pînă în 
prezent, au apărut 18 volume, iar 
acum sínt la tipărit încă două —- 
drumul a fost anevoios.

Faima tipografilor sibieni s-a răs- 
pîndit, de mult, peste hotare. Şi ne 
putem mîndri că nu există expozi
ţie la care cărţile ieşite din tipo
grafia sibiană să nu se bucure de 
o notă majoră a aprecierii juriului. 
Este suficient ca din noianul cărţi
lor distinse să ne oprim la o su
mară enumerare de titluri. La Leip
zig, „Lexiconul tehnic român“ a 
luat medalia de bronz, „Ghidul 'Ro
mâniei“ — carte cu aproximativ 700 
de reproduceri în culori şi 22 de 
hărţi — a obţinut medalia de aur, 

dar antologia bilingvă „Shakespeare“ 
a primit menţiune, pentru ca apoi 
să fie elogios apreciată şi la Frank
furt.

Tipăriturile sibiene însă sínt pe cit 
de valoroase, pe atît de variate: fe
lurite lucrări de artă, altele cu ca
racter ştiinţific şi multe manuale 
şcolare, cărora li se acordă un in
teres deosebit. Faptul acesta este 
reliefat prin numeroasele scrisori de 
mulţiimire primite de conducerea 
Întreprinderii poligrafice, pentru as
pectul îngrijit al cărţilor şcolare. 
Aprecierile sínt cu atît mai demne 
de luat în consideraţie cu cît ştim 
că tirajul şi numărul titlurilor ma
nualelor şcolare sínt destul de mari. 
Numai anul acesta vor fi tipărite 
33 de titluri, dintre care 13 au şi 
ieşit de sub presă.

Printre cărţile acestui an putem 
aminti, de asemenea, multe altele — 
unele cu ilustraţii policrome, altele 
in alb-ncgru: albumele „Luchian“ şi 
„P. llady“, cele care prezintă „Vechi
monumente hunedorene", „Ceramică 
geto-dacieă“, „Cetatea Bran“, ,„B<- 
sţriei d*> je nr d in . M'..tfjsviu'X Ji. 
ghid al muzeului „Delta Dunării“.

Şi aceste cărţi vor purta amprenta 
muncii conştiente, pasionante. Ele 
vor primi, astfel, un plus de graţie 
şi frumos, datorită strădaniei tipo
grafilor — aceşti meşteri sibieni care 
dau la lumină adevărate nestemate 
ale artei lor grafice, spre îneîntarea 
ochilor, dar şi a inimilor multor 
milioane de cititori.

* *
:(*

Tehnica, maşinile şi oamenii sínt 
alţii. Măiestria înaintaşilor a fost 
fructificată şi îmbogăţită. Maşinile 
sínt dintre cele mai moderne. Între
prinderea are numeroşi lucrători cu 
o îndelungată experienţă profesio
nală, cum ar fi Ion Moise, maşinist, 
specialist în tipar înalt, Vladimir 
Niţescu, specialist în of set, Victor 
Pelger, fotograf şi alţii. Ei îşi iubesc 
meseria şi o transmit urmaşilor cu 
grijă, cizelată necontenit, de fiecare 
generaţie.

Cită distanţă de la prima tipo
grafie sibiană la viitoarea clădire a 
întreprinderii poligrafice ce se va 
ridica în viitor în oraşul nostru.

MARIN NIŢA

Ceea ce apare dc-a dreptul de 
neînţeles este faptul că procentul 
îndeplinirii planului la producţia 
marfă vîndută şi încasată indică 
doar 78,5 la sută. De ce ? In pri
mul rînd pentru că realizarea pe 
decade a producţiei a fost necores
punzătoare. Decada I pe luna ia
nuarie a reprezentat doar 20 la 
sută, decada a Il-a 24,8 la sută şi 
în sfîrşit în ultima s-a realizat 
55,4 la sută. Aceeaşi situaţie s-a re
petat şi în luna următoare cînd tot 
în ultima decadă s-a realizat cea 
mai mare parte a producţiei — 
55 la sută. E şi normal că într-o 
astfel de situaţie produsele nu mai 
puteau fi expediate şi încasate la 
timp, mai ales că întreprinderea 
lucrează cu foarte mulţi beneficiari.

Ce a determinat aceste realizări 
în salturi ? Explicaţiile primite a- 
rată că planul de producţie a fost 
acoperit cu comenzi doar în pro 
porţie de numai 75—80 la sută 
Deşi aceasta ar putea fi una din 
cauze, ea nu justifică însă neritmi- 
citatea. Aici sínt desigur implicaţii, 
mai adinei, în domeniul organizării 
producţiei

Aprovizionarea cu diverse mate
riale specifice comenzilor lansate în 
fabricaţie se face neritmic, iar pre
gătirea tehnologică este insuficientă 
Aceasta a contribuit în cea mai 
mare măsură la realizarea produc 
ţiei în asalt, la fiecare sfîrşit de 
lună

Se invoca „motivul" că la repa
raţiile capitale ce se execută anul 
acesta la autoturismele i.M.S. lip 
seşte experienţa Nu contestăm fap 
tul că orice lucru nou ridică pro- 
bleme deosebite Dar tocmai de a 
ceea există în întreprinderi ser-

C. PETERFY 
I. CRETU

(Continuare în pag a 111 a)

In te rv iu  c u  a r h i te c tu l  O tto  C z e k e liu s

Monumentele istorice ale 
oraşului în circuitul lor firesc

■  Cum se renovează casa cojocarilor
■  Restaurarea fostei primării

— Aşadar, „spiritele“ au 
părăsii casa cojocarilor. In 
piaţa 6 Martie doar această 
„hală de vînzare", cum i se 
mai spunea, stătea pustie şi 
aplecată într-un colţ, gata, 
gata să nu mai teziste vre
murilor. împrejmuită de un 
fabulos ciudat, erai tentat să 
crezi că în ea s-au refugiat 
poveştile copilăriei. Acum, 
cînd i se observă foarte bine 
scheletul, ne încearcă un sen
timent de teamă că n-o s-o 
mai putem vedea cum a fost.

— Chiar cum a fost, nu. Adică 
nici cu zidurile crăpate, nici cu 
bolţile în derivă, nici cu acoperişul 
pe ducă. Era vremea s-o salvăm de 
la pieire. Şi aşa e destul de tîrziu. 
O restaurare totală se impunea de 
urgenţă. Altfel riscam s-o pierdem. 
De 150 de ani nu s-a făcut la 
această casă nici o reparaţie sau 
modificare. O vom readuce la sta
rea din secolul al XVIII-lea, cînd 
a fost utilizată temporar ca sală 
de teatru. Se prevede ca. o dată 
restaurată, ea să devină un lăcaş 
al muzelor. Se vor întîlni aci pic
tori, poeţi, muzicieni, admiratori

ai artei. în sala cea mare vor fi 
deschise în permanenţă expoziţii de 
pictură. Nu va lipsi un café-bar, 
nu vor lipsi ziarele şi revistele, ră
coritoarele, obiecte de artizanat 
etc., aduse spre vînzare în cămăru
ţele mai mici. Merită să amintim 
că, alături de această clădire, se 
află încăperea cu preţioase picturi 
murale din 1631, restaurate anul 
trecut, încăpere care se prevede a 
fi deschisă pentru public. T o t, în 
Piaţa 6 Martie intenţionăm să re
facem toate arcadele la clădirile 
unde au fost acoperite.

— Ce se întîmplă la aşa-nu- 
mita casă Pempflinger (fosta 
primărie) ?

— Acolo au început lucrările de 
restaurare încă de anul trecut. E o 
clădire importantă pentru arhitec
tura Sibiului.

Lucrările sínt conduse de Direcţia 
monumentelor istorice din Bucu
reşti şi vor dura aproximativ cinci 
ani. (E vorba numai de fosta pri
mărie).

— Se vorbeşte foarte mult 
de refacerea şi descoperirea 
zidurilor cetăţii de la un ca
păt la altul. In ce stadiu se 
află această lucrare ?

— E o muncă grea care ne cere 
mult timp. La ora actuală sínt 
restaurate complet zidurile cetăţii 
de-a lungul bulevardului 23 August 
şi bastionul Haller. Urmează res
taurările celui de-al treilea ring al 
zidului cetăţii, pe străzile Maneju
lui (unde se lucrează acum), Mo
vilei, Piaţa 6 Martie, Piaţa Griviţa, 
străzile N. Odobescu şi Centumvi
rilor pînă la întregul complex al 
bastionului Soldisch, cu toate tur
nurile de apărare şi resturile lor.

— Alte lucrări prevăzute 
în acest an şi chiar în anul 
viitor ?

— Refăcîndu-se arcadele între 
turnurile Dulgherilor şi Olarilor, 
va apare vechiul coridor de apă
rare, lung de 83 m. Coridorul va 
semăna exact cu desenul artistic al 
lui Böbéi, unul din multele desene 
conservate la muzeul Brukenthal. 
Intre turnurile Olarilor şi Arche
buzierilor se descoperă fundaţia 
fostului zid al cetăţii şi a altui zid 
de apărare, situat lîngă scările de 
coborîre spre bulevardul 23 August 
şi strada Berăriei. în Piaţa Repu
blicii se vor reface, de asemenea, 
toate clădirile pentru folosirea că
rora s-au făcut intervenţii neinspi
rate, în defavoarea arhitecturii. E 
vorba de clădirile în care se află 
Farmacia nr. 23 şi magazinele tex
tile şi de încălţăminte. In paran
teză, ţin să adaug că se va reduce 
vegetaţia parcului din Piaţa Repu
blicii. Spuneam în paranteză pentru 
că despre această problemă a pieţii,

Discuţie consemnată de 
DUMITRU GEMENEL

/------;------------------------
(Continuare în pag. a III-a) Sibiu. Vechile turnuri de pe strada Cetăţii.
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PREMIILE FESTIVALU
LUI INTERNATIONAL 
DE MUZICÂ UŞOARĂ 
DE LA BRAŞOV

Aşteptată cu nerăbdare de public 
ţi cu emoţie firească de participanţi, 
gala de închidere a Festivalului In
ternaţional de muzică uşoară „Bra- 
şov-România" a constituit punctul 
culminant al evenimentului artistic 
urmărit timp de o săptămînă „pe 
viu“ de braşoveni, iar pe micile e- 
crane, de milioane de telespectatori 
din ţară şi de peste hotare. Anunţa
rea rezultatului concursului de inter
pretare, la care au participat 27 de 
concurenţi din 20 de ţări ale Euro
pei a pus punct variatelor prono
sticuri.

Printre aceştia se aflau nu puţini 
deţinători de mari premii şi alte dis
tincţii obţinute în ultimii ani la pres
tigioase concursuri internaţionale ca şi 
timizi debutanţi, care la numai 17 
ani, s-au încumetat să rîvnească glo
ria consacrării internaţionale.

Faţă de nivelul remarcabil al in
terpretării, care caracteriza în general 
desfăşurarea concursului, juriul in
ternaţional alcătuit din personalităţi 
artistice reprezentînd 15 radiotele_ 
viziuni europene, a avut o misiune 
destul de grea. Juriul prezidat de 
scriitorul loan Grigorescu, vicepreşe
dinte al comitetului de radio şi tele
viziune, a hotărît să acorde marele 
premiu „Cerbul de aur“ interpretului 
belgian Jacques Húsún.

Celelalte premii „Cerbul de argint“ 
şi „Cerbul de bronz“ au revenit con
curenţilor Josef Lajer din Cehoslo
vacia şi Katinka din Belgia. Au fost 
atribuite 5 menţiuni. Tînărului inter
pret din Scoţia Roddy Mc Niel i s-a a- 
cordat din partea comitetului de or
ganizare a festivalului o menţiune de 
popularitate. Menţiuni au mai primit 
Tordanka Hristova din Bulgaria, Mar
gareta Pîslaru din România, Marion 
Rung din Finlanda şi Urszula Szi- 
pinska din Polonia. Mîndri pe drept 
cuvînt că pleacă de la Braşov cu 
trofeele unui concurs internaţional 
care s-a impus de la prima sa ediţie 
în familia marilor confruntări similare

îndrumareV

(Urmare din pag. I)

— de 1 250 litri lapte pe cap de
vacă furajată — planificată a se 
obţine pînă la sfîrşitul anului, s-a 
obţinut o producţie de numai 
64 litri, ceea ce înseamnă că şi la 
acest indice s-a realizat planul a- 
nual de producţie numai în pro
porţie de 5 la sută.

Există o îndrumare şi un control 
tehnic „în general“ (program de 
grajd, grafic de prezenţă zilnică a 
oamenilor cu funcţii de conducere 
din unitate la acest program), dar

Excursiile 
o permanenţă 

necesară
Excursiile făcute la sfîrşit de 

săptămînă au căpătat un caracter 
de permanenţă, traseele şi obiec
tivele propuse spre vizitare fiind 
tot mai numeroase.

In cadrul acestei acţiuni, sute 
de tineri din judeţ s-au deplasat 
duminică pentru a-şi petrece o 
zi în mod plăcut şi instructiv. 
Astfel, un număr de 70 de elevi 
de la Liceul nr. 3 Sibiu au fost 
la Alba lulia, unde au vizitat, 
printre altele, locuri cu o mare 
rezonanţă istorică.

In aceeaşi zi, 35 de tineri de 
la Uzina „Balanţa“ din Sibiu au 
făcut excursie la Complexul tu
ristic de la Sîmbăta.

A rtiş tii 
în întrecere
Duminică, 10 martie, la Mediaş 

a avut loc un concurs artistic în
tre formaţiile Fabricii de geamuri 
şi ale cooperativei „Meşteşugarul“. 
Primul loc i-a revenit cooperati
vei „Meşteşugarul", care a cîştigat 
cu un decalaj de 6 puncte.

A dovedit mult talent Nicolae 
Coldea, recitind frumoasa poezie 
a lui Labiş „Moartea căprioarei“, 
remarcîndu-se în acelaşi timp şi 
brigada artistică a Fabricii de 
geamuri. Viu aplaudată a fost şi 
micuţa dansatoare — de numai 7 
ani — din formaţia cooperativei 
„Meşteşugarul“.

de peste hotare, învingătorii şi-au dat 
toată măsura măietriei lor în cadrul 
concertului festiv oferit la închide
rea festivalului.

înainte de concertul laureaţilor au 
apărut în recitaluri „hors concours“ 
vedete cunoscute ale muzicii uşoare 
din ţara noastră şi din alte ţări. 
Apreciata noastră solistă Doina Badea 
urmată de cîntăreaţa franceză Pia 
Colombo şi de interpretul Rex Gildo 
din R. F. a Germaniei au susţinut re
citalurile ultimului spectacol. In se
rile precedente, publicul a avut pri
lejul să aplaude valoroşi artişti ai ge
nului ca Lanny Escudero, Hugues 
Aufray, Caterina Caselli, Jean-Claude 
Pascal, Edith Pieha, Amalia Rodri
guez, Rita Pavone, Bobby Solo, Gică 
Petrescu, Constantin Drăghici şi alţii.

Incontestabil, primul festival in
ternaţional de muzică uşoară de la 
Braşov, reprezintă, prin nivelul 
ridicat al competiţiei, calitatea pro
gramului şi excelenta organizare, un 
adevărat cap de serie. Abia despărţiţi 
la încheierea ediţiei 1968, participan
ţii şi publicul deopotrivă şi-au dat 
întîlnire la viitoarea ediţie din anul 
1969, a. Cerbului de Aur. Cît despre 
oaspeţii de peste hotare — în rîndul 
cărora se aflau ziarişti, critici muzi
cali, impresari, dirijori, organizatori 
de programe artistice de radio şi te
leviziune, ei au fost impresionaţi atît 
de reuşita festivalului cît şi de ospi
talitatea oferită de braşoveni.

De aici înainte, oraşul tractorului 
şi camionului românesc, multisecula
rul centru turistic internaţional al 
României devine un oraş al cântecu
lui european. In fiecare an va Braşo
vul străjuit din depărtă.i de codrii 
cerbului carpatin se vor întîlni sub 
semnul înfrăţirii în cîntec şi măiestrie 
artistică, sub seninul simbolicului cerb 
de aur, meugerii melosului din nu
meroase ţări, ambasadorii lirici ai 
armoniei şi prieteniei.

S. MAXIMILIAN

acest control şi această îndrumare 
se face în mod defectuos.

Inginerul zootehnist Constantin 
Gridan a încercat să ne argumen
teze că producţia de lapte de 1,8 
litri/cap vacă furajată se explică 
prin lipsa fătărilor în această pe
rioadă, prin lipsa suculentelor din 
baza furajeră ş.a. Dar tovarăşul in
giner nu a amintit nimic despre 
modul cum este controlată şi în
drumată activitatea în zootehnie. 
Oare toţi cei cuprinşi în graficul 
de control îşi fac datoria ? Se a- 
firmă că se execută adăparea ani
malelor de două ori pe zi. De ce 
atunci animalele sínt permanent 
însetate ?

Este drept, consiliul de condu
cere a luat unele măsuri pentru re
dresarea situaţiei în zootehnie: bri
gadierul zootehnic de la Arpaşul 
de Jos (unde este ferma de vaci cu 
lapte) — tovarăşul Dobrilă Octa- 
vian — a fost recent schimbat. Dar 
trebuie schimbată întreaga concep
ţie de muncă a consiliului de con
ducere în privinţa zootehniei. Noul 
brigadier zootehnic, tovarăşa Vic
toria Grama, depune mult suflet 
în noua sa muncă, dar nu va reuşi 
mare lucru dacă nu este sprijinită 
cu îndrumări concrete, în activi
tatea sa, de către inginerul zooteh
nist, de către întreg consiliul de 
conducere. Risipa de furaje care se 
mai observă pe lingă grajduri nu 
este un semn de bună gospodărire.

Inginerul zootehnist Constantin 
Gridan ne-a dat asigurări că fura
jele existente vor ajunge pînă în 
perioada ieşirii la păşune. Sîntem 
de acord cu această afirmaţie, în- 
tr-un anumit sens: furajele existente 
şi gospodărite ca pînă acum, într- 
adevăr, vor ajunge, dar numai pen
tru o producţie de lapte tot de 
1,8 litri pe cap de vacă furajată. 
Dar cum sínt justificate, în acest 
caz, cheltuielile în zootehnie, pe 
care le face unitatea cu brigadierii 
zootehnici, cu responsabilii- de fu
raje, precum şi cheltuielile, în bani, 
făcute de stat pentru asigurarea 
asistenţei tehnice în C.A.P. Arpa
şul de Jos ?

Consiliul de conducere a organi
zat o singură lăptărie numai la Ar
paşul de Jos. — Urmare a acestui 
fapt, vitele care fată sínt mutate, 
din grajdurile de la Arpaşul de Sus, 
la 5 km, în grajdurile de la Arpa
şul de Jos. Oare această mutare nu 
are nici un efect asupra producţiei 
de lapte ? Iată cum din comodita
tea consiliului de conducere, care 
nu s-a orientat bine cînd a con
struit lăptărie numai la Arpaşul de 
Jos, planul producţiei laptelui de 
vacă este în pericol de a nu fi în
deplinit.

Situaţia critică a producţiei de 
lapte din C.A.P. Arpaşul de Jos se 
poate depăşi numai dacă se între
prind, măsuri eficiente de organi
zare a muncii în acest sector pe 
baze concrete, depăşindu-se stilul 
de muncă, „în general".

şi control

Determinarea acidităţii volatile în vin, o probă efectuată zilnic la laboratorul de analize de la „Vinalcool“ din
Sibiu. FR. NUSS

„Gazeta de Transilvania“
(130 d e  a n i d e  ia  a p a r iţie )

s p o r t . . .
FOTBAj

Inaugurată în secolul al XVIII-lea 
prin scrierile reprezentanţilor „Şcolii 
ardelene“ şi actul petiţional Supplex 
libellus valachorum, mişcarea naţio
nală a românilor transilvăneni do- 
bîndise în secolul al XIX-lea noi 
forme de manifestare.

In spaţiile monarhiei habsburgice, 
evul mediu intţase într-o flagrantă 
contradicţie, cu rînduielile lumii mo
derne) c„re se cereau impuse tot mai 
pregnant. Poporul trebuia luminat, 
trezit la adevărata sa misiune poli
tică. Sarcina aceasta a revenit inte
lectualilor democraţi care, prin acti
vitatea lor, au pregătit revoluţia de 
la 1848. Din pleiada acelor entu
ziaşti făcea parte şi George Bariţ, 
originar de prin părţile Clujului. 
Educat în spiritul lui Gheorghe Şin- 
cai şi Petru Maior, George Bariţ a 
fost întotdeauna însetat de cunoaş
tere şi animat de ideea emancipării 
poporului său. Mijl°cul cel mai ni
merit i-1 oferea gazetăria.

Călătoria efectuată în Ţara Româ
nească k  1836’împreună cu T. Ci- 
pariu, discuţiile purtate acolo cu per
sonalităţile culturale ale epocii: I. 
Văcărescu, I. Cîmpineanu, C. Bo- 
lliac; întîlnirea cu Aaron Florian şi 
Eftimie Murgu; bogăţia folclorului şi 
identitatea lui cu cel din Transil
vania, i-a determinat o iniţiativă 
promptă: fondarea unei gazete, tri
bună culturală şi politică a români
lor din Ardeal.

Ajutat şi de un grup de negustori 
români din Braşov a reuşit ca în 
anul 1838 să-şi realizeze visul. Ast
fel a apărut „Gazeta de Transilva
nia“, cu suplimentul său literar — 
„Foaie pentru minte, inimă şi litera
tură“. De ce a ales tocmai Braşovul 
ca sediu al redacţiei? Pentru că o- 
raşul de sub Tîmpa, pe lîngă bo
gata sa viaţă culturală, oferea şi po
ziţia geografică cea mai nimerită. 
De acolo se puteau întreţine legături 
foarte simplu, atît cu Moldova cît 
şi cu Ţara Românească. „Gazeta de 
Transilvania“ nu aparţinea doar 
transilvănenilor, ci şi moldovenilor 
şi muntenilor. Ea a devenit în scurt 
timp „şcoala politică şi literară a 
toată Dacia“, după cum consemnea
ză Al. Papiu-Ilarian în a sa Istorie 
a românilor din Dada superioară.

George Bariţ a ştiut să-şi aleagă 
colaboratorii. In paginile revistei sale 
semnau: fraţii Andrei şi Iacob Mu- 
reşanu, Nicolae Bălcescu, Mihail Ko- 
gălniceanu, Ion-Hfeliade Rădulescu, 
Costache Negruzzii^. Ion Jonescu jde 
la Brad, August Trejboniu Laurian şi 
alţii.

Una din temele majore abordată 
de revistă a fost educaţia cetăţe
nească. Iată ce ne relatează Bariţ 
în acest sens: „Noi ştim cum că 
mulţimea norodului face naţia, iar 
nu cîteva persoane trufaşe întru ve
chimea familiei lor. Aşadar, educa
ţia poporului e cea dintîi treabă a

patrioţilor“. In acest scop, e nece
sară dezvoltarea învăţămîntului căci 
— scria el — „homo non nascitur, 
sed fit“ (omul nu se naşte, ci devi
ne). Se milita pentru un învăţămînt 
raţional, nealterat de misticismul re
ligios. In paginile revistei găsim emi
să ideea necesităţii dezvoltării in
dustriei: ’„Toată nenorocirea noas
tră — scria Bariţ în 1839 — stă 
într-aceea cum că noi nu ştim lucra 
produsele patriei noastre . . . “.

Suplimentul literar „Foaie pentru 
minte, inimă şi literatură“ era sub
ordonat aceloraşi ţeluri progresiste. 
In paginile „suplimentului“ se milita 
pentru o limbă românească comună. 
Izvorul inspiraţiei poeţilor şi scriito
rilor trebuia să fie graiul poporului. 
Pentru a obişnui cu limba literară 
pe cititorii Transilvaniei, în coloanele 
revistei au apărut opere ale celor 
mai reprezentativi poeţi şi scriitori ai 
timpului: V. Aleosandri, Grigore 
Alexandrescu, Dimitrie Bolintineanu, 
Al. Donici, Alecu Russo, Andrei Mu- 
reşanu şi .alţii. , . , , ;

După strădanii îndelungate Geor
ge Bariţ a reuşit să accentueze în 
conştiinţa tuturor ideea unităţii na
ţionale a românilor de pretutindeni. 
Faptul că la Blaj, în cadrul celebrei 
Adunări de la 3/15 mai 1848, s-a 
scandat: „Noi vrem să ne unim cu 
ţara“ este cel mai convingător ar
gument.

La 13 februarie 1850, însă, admi
nistraţia militaristă habsburgică a 
suspendat „Gazeta de Transilvania“, 
înlăturîndu-1 totodată de la condu
cerea ei pe Bariţ pentru motivul că 
a continuat să publice rapoartele lui 
Avram Iancu despre desfăşurarea 
luptelor revoluţionare din Munţii 
Apuseni. La 9 septembrie 1850 „Ga
zeta de Transilvania“ reapare din 
nou, dar sub redacţia lui Iacob Mu- 
reşanu. George Bariţ rămîne însă co
laborator şi animator. După încă 
mulţi ani de activitate culturală şi 
politică, se stinge la 2 mai 1893. 
Gazeta fondată de el şi-a continuat 
apariţia luptînd mai departe pentru 
ridicarea poporului romám.

Nicu BRANGA

D IV IZIA  B.

î n  Pri
Formaţia medieşană Gaz metan 

a întîlnit pe teren propriu pe Olim
pia Oradea de care a dispus cu sco
rul de 2—0 (0—0). Deşi timpul a 
fost nerpielnic, cu vînt puternic la 
această partidă au ţinut să asiste 
un mare număr de spectatori, care 
numai în parte au fost mulţumiţi 
de evoluţia echipei lor favorite. A- 
ceasta pentru că în prima repriză 
medieşenii s-au năpustit spre poar
ta adversă, greşind fundamental 
tactic, utilizînd mingi înalte, de 
care a profitat masiva apărare oră- 
deană, ceea ce a diminuat calita
tea jocului fazele de fotbal bun 
putînd fi numărate pe degete. In 
această parte a jöcului de semnalat 
ratarea a cîte o ocazie favorabilă 
din partea ambelor formaţii.

La reluare, gazdele îşi schimbă 
tactica de joc, folosind mai mult 
atacul pe extreme, punînd mai des 
în derută apărarea orădeană. Ast
fel, în min. 67, la o minge „lu
crată“ — Dumbreanu centrează, 
preia Barna spre Stand, şi ultimul 
înscrie cu' capul. Deschiderea sco
rului animă jocul medieşenilor, care 
atacă mai organizat şi mai pericu
los poarta oaspeţilor, însă nu reu
şesc să fructifice decit în min. 85 
prin Barna, care preia balonul res
pins din bară. După aspectul jocu
lui, victoria este pe deplin meritată.

In schimb, C.S.M.S., jucînd la 
Timişoara cu Politehnica a cedat la 
un scor concludent 1—4 (1—1). în 
prima repriză, joc deosebit de dis
putat, în care ambele echipe, în- 
tr-un echilibru, au evoluat în ritm 
rapid. Dintr-o greşeală grosolană a

DIVIZIA C.

Doar cîte
Cele două formaţii din judeţul 

nostru, A.S.A. Sibiu şi Metalul 
Copşa Mică, care activează în di
vizia C, cu toate că au susţinut 
duminică, în prima etapă a retu
rului campionatului, jocuri pe teren 
propriu au trebuit să se mulţu
mească doar cu cîte un punct.

A.S.A. a întîlnit pe cea de-a 
doua clasată a seriei Vest, Chimia 
Făgăraş, cu care a terminat la 
egalitate, 2—2 (1—1). Terenul Vo
inţa, cu un strat gros de noroi, a 
pus la grea încercare ambele echipe. 
Cu. tpată starea terenului, datorită 
ardorii cu care s-a luptat pentru 
fiecare balon, partida a plăcut ce
lor aproape 2 000 de spectatori pre
zenţi, din care cîteva sute veniţi 
de la Făgăraş. Deşi în general par
tida a fost echilibrată, pe alocuri 
oaspeţii s-au dovedit mai maturi 
în joc, au creat acţiuni mai clare 
şi mai periculoase la poarta mili
tarilor. De fapt ei sínt cei care au 
deschis scorul şi tot ei cei care au 
luat conducerea, prin punctele în-

HEZFLTATE:
Divizia naţională A: Steaua—Di

namo Bacău 2—0 (1—0); Dinamo 
Bucureşti—Petrolul 1—2 (1—0); 
U. T. Arad—Progresul 1—1 (0—0); 
F. C. Argeşul — Rapid 3—0 (0—0); 
Farul — Steagul Roşiu 3—0 (1—0); 
Jiul—Universitatea Craiova 2—0 
(1—0);. Universitatea Cluj—A.S.A. 
Tg. Mureş 0—0.

Divizia B, seria I: Chimia Su
ceava—Electronica Obor 1—0; Po
iana Cîmpina—Politehnica Galaţi 
1—0; Politehnica Iaşi—Ceahlăul P.

etapă  . . .
lui Muţiu (deşi liber, pasează lui 
Regep, aflat mult în spatele apă
rării) gazdele (min. 12) deschid
scorul. In min. 40, Rotaru se acci
dentează, este înlocuit cu Vuici, 
care (min. 42) preia o centrare a 
lui Schwartz aducînd egalarea, după 
ce au mai fost ratate două ocazii 
favorabile prin Schwartz şi Vuici. 
La reluare, Politehnica este hotă- 
rîtă să-şi adjudece victoria presînd 
insistent primele 15 minute, peri
oadă în care Libhard se remarcă
prin cîteva intervenţii spectaculoase. 
După acest presing iniţiativa trece 
de partea oaspeţilor, ratînd alte 
două ocazii prin Kiss -şi Schwartz, 
care singuri cu portarul în faţă se 
pierd şutind slab. In plină domi
nare a sibienilor, gazdele contra
atacă, şi deşi mingea este uşoară, 
Libhard scapă balonul în poartă 
(autogol) — minutul 65. Este mo
mentul psihologic al partidei, cînd 
sibienii cedează iniţiativa. Nu trec 
decît două minute şi un nou auto
gol. Libhard respinge la Rătscher, 
care degajază mingea în poartă.
Singurul gol din acţiune' al 
gazdelor a fost marcat printr-un 
şut sec de la circa 14 m de către 
Dobîndă (min. 84). O deficienţă a 
echipei sibiene a constituit-o linia 
mediană (Muţiu, Nunu), care s-a 
comportat slab. Prin cele trei gre
şeli care au condus la înscrierea a 
tot atîtea goluri, studenţii obţin o 
victorie la scor, care demonstrează 
slaba pregătire moral-volitivă a si
bienilor, capitol asupra căruia este 
necesar să se insiste mai mult la 
pregătiri.

un punct
scrise de Drăgoi (min. 7 şi 51). Pen
tru gazde au marcat Panait (min. 
38) şi Pană (min. 85).

La Copşa Mică, echipa din loca
litate, care activează în seria Nord, 
a întîlnit pe propriul teren în Unio 
Satu Mare, un adversar tenace de 
care n-a putut trece. Partida s-a 
încheiat cu un scor alb. Jocul, deşi 
s-a desfăşurat într-o deplină spor
tivitate, a fost de un. slab nivel 
tehnic. Gazdele au avut mai multe 
acţiuni din care puteau să concre
tizeze, dar apărarea oaspeţilor s-a 
dovedit la post. Astfel, în minutul 
81 Ţinea expeâiază cu forţă ba
lonul spre „păianjen“ dar portarul 
oaspeţilor, Bărbuş, care s-a com- 
portat foarte bine, apăra, salvtn- 
du-şi echipa de la înfrîngere.

Rubrică realizată de
GH. SASU

după relatările corespondenţilor 
noştri Z. Rîşnoveanu, M. Faliciu,

Neamţ 3—0; Metalul Bucureşti— 
Victoria Roman 2—1; Chimia R. 
Vîlcea—Flacăra Moreni 2—2;
C.F.R. Paşcani—Portul Constanţa 
4—1; Metróm Braşov—Politehnica 
Bucureşti 2—1. Seria a Il-a. A.S. 
Cugir—C.F.R. Timişoara 2—1; In
dustria sîrmei C. Turzii—C.F.R. 
Arad 0—0; Gaz metan Mediaş— 
Olimpia Oradea 2—0; Minerul B. 
Mare—C.S.M. Reşiţa 2—1; Politeh
nica Timişoara—C.S.M. Sibiu 4—1; 
Vagonul Arad—C.F.R. Cluj 2—1; 
Crişul Oradea—Metalul Hunedoara 
2—0.

in i îl mi re  cu  „Un p e d a 
g o g  d e  şc o a lă  n o u ă 1

De curînd, sătenii din Sebe
şul de Jos s-au întîlnit în sala 
căminului cultural cu „Un peda
gog de şcoală nouă“. Textul lui 
I. L. Caragiale a fost inţerpretat 
de elevi ai Şcolii generale de 8 
ani din localitate. Tot atunci, în 
faţa părinţilor, elevii claselor a 
Vl-a—VIII-a au prezentat o fru

moasă suită de dansuri populare. 
Spectacolul, aplaudat cu căldură 
de public, a mai cuprins şi un 
bogat număr de recitări. La pre
gătirea serbării s-a evidenţiat 
munca pasionată a învăţătoarei 
Dina Stoica, comandanta unităţii 
de pionieri.

I. Ionescu şi M. Lupuţiu.

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h 36 m şi apune 

la 18 h şi 16 m. Vreme relativ rece 
şi umedă, cerul mai mult acoperit. 
Vor cădea precipitaţii slabe sub for
mă de ninsoare. Vîntul va sufla slab la 
potrivit din sectorul nord vestic. 
Temperatura minimă va fi cuprinsă 
între —6 şi —4 grade. Temperatura 
maximă va fi cuprinsă între +1 şi 
+  3 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: „împuşcături pe 

portativ“ film românesc cu Marga
reta Pîslaru, Cornel Fugaru, forma
ţia Sincron, cîntăreaţa de culoare 
Nacy Holloway, Ştefan Bănică, Puiu 
Călinescu şi alţii (orele 9,00; 11,30; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,00). VICTO
RIA: „Cei 7 Samurai“ (orele 8,30; 
11,30; 14,30; 17,30; 20,30). TINE
RETULUI : „încercuirea“ (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20,30).

CISNÄDIE: POPULAR: „Evadare 
în tăcere“ (orele 11,00; 16,00; 18,00; 
20,00).

OCNA SIBIULUI: „Cum să tur. 
un milion“ (orele 17,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
„Faraonul“ seria I şi a Il-a (orele 
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: „De trei 
ori Bucureşti“ (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15). TINE
RETULUI: „Unde este al trei (ta

rege?“ (orele 10,00; 16,30; 18,30; 
20,30). UNIREA: „Leac contra dra
gostei“ (orele 16,00; 18,00; 20,00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 

11,00; 12,15; 15,00; 18,00; 20,00;
24.00 (programul I), 7,30; 8,30;
10,00; 12,00; 12,55; 21,00; 0,55—1,00 
(programul II).

Radiojurnale: 12,45; 16,00; 19,00;
22.00 (programul I), 14,00; 17,00;
23.00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 Moment po
etic interpretat de Ovidiu Iuliu Mol
dovan de la Teatrul „Matei Millo“ 
din Timişoara; 16,30 Călătorie în is
toria civilizaţiei; 17,15 — Odă limbii 
române, 20,40 — Ediţie radiofonică 
Delavrancea, 22,30 Moment poetic 
(programul I), 10,31 Antologia de 
literatură universală, 18,10 Amfitea
tru literar (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă: 
10,30; 15,25; 16,15, 16,55 (progra
mul I), 8,45; 10,05; 11,00; 15,00; 
15,35; 17,15; 18,00; 21,05; 22,13; 
23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 
9,05; 11,15; 12,22; 13,30; 14,50;
15,40; 19,30; 22,20; 23,00; 23,20
(programul I), 8,00; 9,31; 13,15;
16,40; 17,31; 20,00; 20,50; 21,50;
24.00 (programul II).

Muzică populară: 5,35; 12,00;
12,55; 15,05; 18,45; 20,17 (progra
mul I), 7,00; 7,45; 10,46; 14,08 (pro
gramul II).

TELEVIZIUNE
17.30 Pentru cei mici:

#  Povestiri pe degete: „Banul 
muncii“ de Al. Mitru. 

Prezintă Brînduşa Zaiţa Sil
vestru.
9  Filmul: „Kiri, clovnul“. 

18,00 ÎN D IR ECT...
APELE ŞI PROTEJAREA 
LOR.
Transmisiune de la Comitetul 
de stat al apelor.

18.30 Curs de limba franceză 
(lecţia a 7-a).

19.00 Pentru tineretul şcolar: 
„REPORTAJ IN ALB“. As
pecte de la Alpiniada tinere
tului. Film realizat de Corne- 
liu Armaşu.

19,30 TELE1URNALUL DE 
SEARA.

19,50 Buletinul meteorologic. 
Publicitate.

20.00 Film serial: „Thierry la 
Fronde“.

20,26 ALBUM DE POEZIE:
GEO DUMITRESCU.

20,35 ANCHETA TV.
Cum se distrează tineretul i 
Emisiune de Aristide Buhoiu.

21.00 ŞTAFETA — film realizat de 
televiziunea cehoslovacă.

21,15 ISTORIA TEATRULUI 
ROMÂNESC.
I. L. CARAGIALE (11). 
Prezintă: Virgil Brădăţeanu. 
Regia: Peţre Sava Băleanu. 

22,45 TELEJURNALUL 
DE NOAPTE.

23.00 închiderea emisiunii.

CONCERTE
Concert simfonic — dirijor Henry 

Selbing — solistă la vioară Angela 
Gavrilă. în program: I. Hartulary 
— Darclée: „Vîrful cu dor” — poem 
simfonic; Ceaikovski: Concert pen
tru vioară şi orchestră; Mendelssohn- 
Bartholdy: Simfonia a V-a „Refor
maţi unea“. Concertul va avea loc în 
sala Teatrului de stat Sibiu orele
17.00 şi 20,30.

MUZEE
Muzeul Brukenthal — secţiile de 

istorie, arţă populară şi artă decora
tivă — Muzeul municipal Mediaş şi 
Muzeul orăşenesc Agnita. Orele de 
vizitare: 11—17.

ADRESE UTILE
I.B.C. „Păltiniş“, str. Tribunei nr. 

1—3; Prevederi sociale, Bd. Victoriei 
nr. 1; Notariatul* de j*tat, Piaţa Unirii 
nr. 7; Tribunalul, str. Lenin nr 10; 
Inspectoratul sanitar de stat judeţean, 
str. Lenin nr. 10 (telefon 14116).
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R ep o r ta j d ia lo g a t

JUDECĂTOR DE 
CIRCUMSTANŢĂ

Am fost pus în situaţia de a pre
zida judecarea unui proces care urma 
să se dezbată într-una din sălile băi
lor Ocng Sibiului. Un proces deschis 
de un pacient trimis în această sta
ţiune ca să-şi vindece reumatismele, 
împotriva medicilor care, spunea el, 
în loc de tratament îi administraseră 
o întreagă serie de mizerii.

Alegerea mea în această funcţiune 
nu se datora vreunei titularizări a- 
nume, ci faptului că asistenţa din sala 
a apreciat că nefiind eu nici doctor, 
nici pacient, voi proceda cu deiăvîr- 
şită imparţialitate. Improvizat astfel, 
mi-am luat rolul în serios făcînd a- 
pelul împricinaţilor şi martorilor, răs
foind actele din dosar, după care 
constatînd că procesul se găseşte" în 
legală stare de judecată am dat cu- 
vîntul reclamantului.

— Aveţi cuvîntul, tovarăşe Ion Ze- 
chieru, să vă susţineţi reclamaţia care 
a condus la procesul de faţă.

Tovarăşul Zechieru — nefiind ora
tor — a scos din buzunar un text 
dinainte pregătit, căruia i-a dat citire 
in atenţia întregii asistenţe.

— Tovarăşe judecător, am căpătat 
prin sindicat un bilet pentru băile 
Ocna Sibiului, pe bază că sínt reu
matic. Aci medicul planificator mi-a 
dat să fac băi calde, pe care eu le-am 
găsit că sínt mai mult reci decît 
calde. M-am dus din- nou la dum
nealui şi l-am rugat să mi le prescrie 
cu cîteva grade mai mult. Este drept 
că în loc de 36 grade mi le-a făcut 
de 38, însă şi de data asta am con
statat că nu erau suficient de calde. 
Este iarăşi drept că pe chestia asta 
am căutat să-l pun la punct pe doc
tor şi, mai ales pe băieşiţa, care mă 
supraveghia din scurt ca să nu cum
va să dau drumul, în lipsa ei, la apă 
fierbinte. însă reumatismul era al 
meu, nu al dumnealor şi deci eu 
eram în primul rînd interesat să mi-1 
vindec.

Dacă au văzut că mă ţin de-a bă
ţul, mi-au făcut ieşirea pe motiv de 
disciplină. Fără să-mi dea foaia de 
drum cu care să mă înapoiez acasă, 
obligîndu-mă astfel să-mi plătesc eu 
biletul de tren.

Ajungînd cu declaraţia aci, recla
mantul s-a uitat urît la medicul care 
reprezenta în instanţă staţiunea băi
lor, şi o dată cu el întreaga asistenţă. 
Eu, mărturisesc, m-am abţinut de la 
o astfel de manifestare care ar fi de
notat că anticipez sentinţa.

— M-am dus să reclam la Sibiu, 
dar nu m-am ales cu nimic. Acum că 
nu am foaia de drum ca s-o decon
tez va trebui să plătesc sindicatului

815 lei, costul biletului de băi, şi eu 
nu am de unde ! Separat, m-au în
casat la sosire cu 10 lei, taxă de ca
zare, pentru care nu mi-au dat nici 
un fel de chitanţă, ceea ce nu este 
legal. Vă rog să-mi faceţi dreptate.

„Asta am să ţi-o fac şi fără să 
mă rogi" — mi-am zis eu în gînd.

— Dumneavoastră ce aveţi de 
spus ? — m-am adresat medicului.

— Tovarăşe preşedinte, nimic din 
cîte vi s-au spus nu sínt adevărate ! 
I-am prescris băi calde la 38 de grade, 
un maximum admisibil pentru băile 
din staţiunea noastră. Dumnealui în 
Ioc să se conformeze acestei prescrieri, 
şi-a făcut alta cu de la sine putere. 
Şi-a prelungit timpul de stat în baie, 
şi-a înfierbîntat apa într-atît încît 
băieşiţa s-a speriat găsindu-l moleşit 
şt roşu ca un rac fiert. Pînă să a- 
ducă martorii care să constate neo- 
rînduiala care-i putea primejdui viaţa, 
dumnealui a tras cepul de la vană 
şi a scurs apa aşa ca să şteargă urma 
infracţiunii. In cele patru zile cît a 
stat m staţiune nu a făcut altceva de
cît să ameninţe pe medici că-i va re
clama, să facă instigaţi! printre pa
cienţi, să ne someze să-i facem ieşi- 
rea»N tntrucit băile aşa cum i-au fost 
prescrise nu sínt bune de nimic. Şi 
ca să-şi dovedească mai mult hotă- 
rtrea s-a dus la administraţie şi a 
aruncat pe jos cartelele de masă. Faţă 
de insistenţele dumnealui şi pentru 
vina de gravă indisciplină, i-am fă
cut ieşirea, predîndu-i-se foaia de 
drum. Nu i-am reţinut-o, aşa după 
cum susţine, întrucît nu ne-ar fi fo
losit la nimic. Poate că şi-a pierdut-o, 
poate că o are şi nu-i convine să o 
predea la sindicat, ştiind că va fi 
învinuit că a plecat cu mult înainte 
de expirarea termenului. Cît despre 
taxa de cazare, este ştiut de toată 
lumea că ea este de 5 şi nu de 10 
lei, şi că la primirea lor li se elibe
rează chitanţe. în general, un ele
ment recalcitrant despre care cred 
că bine ar fi să se cerceteze şi la 
alte staţiuni pe unde s-a plimbat, spre 
a se afla dacă nu cumva şi pe-acolo 
s-a comportat în acelaşi fel ?

în urma acestor declaraţii atmos
fera sălii s-a schimbat, cumpăna sim
patiei pentru medicii staţiunii aple- 
cîndu-se a greutate.

îmi făcusem, cred, o părere clară 
asupra situaţiei de fapt şi-mi formu
lasem sentinţa. Cînd am dat să o 
aduc la cunoştinţa părţilor intere
sate, am constatat că reclamantul dis
păruse din sală.

PAUL CONSTANT

Elevii pe scenă
După pregătiri intense, sub 

grija atentă a unui grup de in
structori, elevii cercului de mu
zică de pe lîngă Casa de cultură 
a oraşului Agnita au prezentat 
un frumos spectacol. Alături de 
cîntecele populare româneşti şi 
germane au putut fi audiate şi 
piese clasice şi preclasice. Majori
tatea interpreţilor au fost elevi 
ai claselor a V—Vlll-a, elevi cu 
rezultate bune şi foarte bune la 
învăţătură.

Zile de concurs
In săptămîna aceasta, tinerii ute- 

cişti din Agnita trăiesc emoţii de
osebite. între organizaţiile U.T.C. 
de pe cuprinsul oraşului s-a ini
ţiat un concurs „Cine ştie cîştigă". 
Tematica, fiind axată pe activita
tea revoluţionară şi patriotică a 
lui Nicolae Bălcescu, urmăreşte 
îmbogăţirea cunoştinţelor tineretu
lui, dezvoltarea spiritului patriotic.

Faza finală a concursului va 
avea loc la sfîrşitul săptămînii.

,0  seară 
la Muzic-hair

Mîine în oraşul Sibiu, în sala 
clubului „Independenţa", la ore
le 17,30 şi 20,30, va avea loc un 
program susţinut de Teatrul sa
tiric muzical „Constantin Tăna- 
se" Bucureşti — care prezintă 
„O seară la Music-hall* cu Lau
ra Tagliana (Franţa), Nae Ro
man, artist emerit, George Bu- 
nea, Gabi Pascu, Florin Anca şi 
alţii.

Dormitor tranzit
începînd de ieri, şoferii de la 

Autobaza Mediaş şi cei care sínt 
în trecere se pot bucura de con
fortul unui dormitor în tranzit 
cu o capacitate de 24 locuri. Do
tată cu mobilier nou, cu instalaţii 
sanitare, clădirea îşî aşteaptă oas
peţii pe strada Sibiului nr. 49 din 
Mediaş.

în magazine
După cum ne anunţă Simion 

Roth, director comercial al 
I.C.S. Metalo-chimice, la expo
ziţiile de mobilă au sosit noi ti
puri de camere de zi: „Lămîiţa“ 
şi „Periniţa". Un sortiment, de 
asemenea nou, este măsuţa pen
tru înfăşat copii, foarte necesară 
tinerelor mame. în magazine a 
mai intrat un stoc de 600 bi
ciclete de damă, bărbaţi şi copii.

PARADA
MODEI

Organizata din iniţiativa întreprin
derii comerciale de stat textile-încăl- 
ţăminte Sibiu, în colaborare şi cu găz
duirea întreprinderii de hoteluri şi 
restaurante, „Prezentarea modei de
primăvarâ-vara 1968“ a prilejuit sîm- 
bâta seara, în salonul restaurantului 
„Împăratul romanilor", confruntarea 
cu exigenţele publicului consumator 
venit special pentru parada sau pen
tru destindere.

Sub tavanul glisant al batrînului 
local public sibian, care în acest an 
împlineşte 41.3 ani de existenţa, cîţiva 
mânec him — angajaţi ai celor doua 
întreprinderi organizatoare — au 
prezentat asistenţei modele de încăl
ţăminte şi îmbrăcăminte pentru pri
măvară şi vară, pe care toate unită
ţile de desfacere ale I.C.S.TJ. le pot 
oferi zilnic cumpărătorilor.

Ar fi de un real folos pentru re
ţeaua comercială sibiana daca astfel 
de' prezentări ar fi făcute mai des Şi 
în colaborare cu toate întreprinderile 
cu profil textil sau marochinărie din 
oraş. Parada de sîmbătă seara a făcut, 
în general, o bună' impresie, lăsînd 
sa se întrevadă posibilităţi de perfec
ţionare hntografiile noastre vă repro
duc trei din modelele prezentate.

AGENDA GOSPODARILOR 
NEGLIJENŢI

Obiectivul aparatului nostru de fotografiat a surprins 
pe peliculă această imagine în care trecătorul îm
brăcat în negru se uită, involuntar, spre partea de 
sus a imobilului. Se aştepta, probabil, să găsească o 
firmă care să-l lămurească asupra prezenţei acestor 
lăzi şi butoaie în plin centru al municipiului Mediaş. 
I-o va oferi, sîntem siguri, unitatea alimentară în 
faţa căreia se află stiva de neglijenţă, printr-un răs

puns adresat ziarului. . .

Din informaţiile primite la redacţie, clădirea de pe 
Calea Dumbrăvii nr. 1 din Sibiu nu intră în planul 
de demolări şi nici nu a fost victima vreunui incen
diu. Distrus cu o lună în urmă de un tractor zidul 
ds.'V’n  este „opera“ neatenţiei conducătorului unui 
tracilor. Tidul aşteaptă să fie scos de pe lista epa
velor imobni.’re, cu atît mai mult cu cît se află exact 
pe Şoseaua naţională nr. 1. Se spune uneori că şi zi
durile au urechi. , \  Pe la secţiunea de gospodărire 

r.y se-aude?

C om erţ c iv iliza t în sea m n ă  
n u m a i vitrine frum oase?  n

(Urmare din pag. I)

obrazul pudrat cu eleganţă al vitri
nelor. Pentru localnicul care nu este 
un trecător, ci un cumpărător coti
dian de bunuri de larg consum, vi
trina este străpunsă, deseori, rămî- 
nînd doar un strat de eleganţă su
perficial, incapabil să reziste exigen
ţelor comerciale.

Frecventele noastre vizite în di
versele unităţi comerciale de desfa
cere ale municipiului ne-au permis 
să constatăm o stare de fapt care, 
spre neplăcuta noastră surpindere, 
cîştigă teren, ameninţînd să capete 
proliiul unui fenomen, fără ca cine
va să încerce să-i bareze înaintarea. 
Un raid-anchetă, efectuat spre fine
le anului trecut în colaborare cu 
Comitetul U.T.C. pe comerţ, ne-a 
condus la concluzii pe care speram 
să le putem spulbera odată cu apro
pierea primăverii. Deziluzie ! Ulti
mul raid prin marile magazine si- 
biene n-a făcut altceva decît să
— — — — M l  II— Hl I mv—

confirme, cu mai multă forţă parcă, 
impresia mai veche, transformînd-o 
în certitudine.

Este jenant pentru noi care avem 
faima unui oraş cu străvechi tra
diţii mercuriale, dar evidenţa ne 
obligă să recunoaştem: ne-am înde
părtat, inadmisibil, de ceea ce am 
vrea (pentru că ştim 1) să numim „a 
face comerţ*'. Afirmaţia poate sur
prinde, desigur, pe cei vizaţi, poate 
chiar şoca, dar, angajîndu-ne intr-o 
astfel de discuţie, ne-am pregătit, fi
reşte, s-o şi argumentăm. „Neplă
cerii" de moment sperăm că-i va 
lua locul, cu promptitudine, o sin
ceră autoanaliză.

în colţul în care s-a oprit, Mercur 
se sufocă pur şi simplu constatînd 
că, deşi intrat de cîteva minute, este 
lăsat să se plimbe prin faţa tejghe
lei fără ca cineva din personalul de 
servire al magazinului „Universal" 
să-i adreseze clasicul, dar universal 
valabilului în timp şi spaţiu „cu ce 
vă putem servi f". S-a învechit în
tr-atît. formula inventată de părin
tele mondial al comerţului încît se 
consideră că folosirea ei la Sibiu 
ar alunga clienţii ?. . . L-am surprins 
pe însoţitorul nostru, înzestrat cu 
calitatea celebrului erou invizibil al 
lui Wells, şoptindu-i icnit unei vîn- 
zătoare a magazinului „Universal": 
— E al treilea client care pleacă 
fără ca dumneata să-i fi oferit ceva, 
duduie! La unitatea nr. 1 „Ferome- 
tal", de pe strada Avram láncú, a- 
ceeaşi situaţie: o fată tînără ne lasă 
să aşteptăm 3 minute în faţa tejghe
lei fără nici un fel de invitaţie de 
a cumpăra ceva din puzderia de o- 
biecte utile şi elegante care umplu 
rafturile raionului unde serveşte. 
Ştergea praful de pe un obiect, ui- 
tîndu-se spre noi cu o privire pier
dută undeva în negura unei lumi 
văzută numai de ea, dar străină 
complet de faptul comercial care vo
ia să se înfiripeze la un metru şi 
jumătate în faţa ei ! Am rugat-o, fo- 
iosindu-ne de microfonul unui mag
netofon, să ne explice atitudinea de 
nepăsare faţă de clienţi. A murmu
rat ceva, care pe bandă semăna cu 
„eu am crezut că vreţi să vă uitaţi 
doar aşa. .."  L-am rugat pe şeful 
raionului s-o cheme într-un birou 
pentru a lămuri problema. Aflăm 
că a absolvit şcoala comercială ! în
cercarea responsabililor de a explica 
„moleşeala" tinerilor vînzători prin 
„greşelile inerente începutului" este 
infantilă ! A întreba pe un client 
„ce doriţi“ sau „cu ce vă putem 
servi" face parte din primele no
ţiuni care se învaţă în comerţ ! Este

deci inadmisibil ca ea să fie ser
vită cuiva drept motiv plauzibil !

Vitrinele magazinului „Arta-lux" 
au şi ele o transparenţă de care 
vînzătorii unităţii uită uneori. Con
statăm cu surprindere că şi aici este 
nevoie de apariţia unui factor de 
răspundere din comerţ pentru ca 
angajaţii să se învioreze . . .

Există şi în conducerea unităţi
lor comerciale convingerea că un 
vînzător bun este acela care nu are 
reclamaţii. Un vînzător care are me
reu reclamaţii din partea clienţilor 
este, categoric, un rău 'vânzător: Dat * 
toate analizele făcute, de-a lungul 
anilor, activităţii comerciale menţio
nează că un bun vînzător nu este 
acela despre care clienţii nu au ce 
spune ci, dimpotrivă, acela la care 
se duc convinşi că au de-a face cu 
un adevărat comerciant! Sîntem o- 
bligaţi să amintim de fiecare dată 
cînd vorbim de atitudinea necomer
cială a unei mari părţi din angajaţii 
magazinelor sibiene, pe responsabilul 
unităţii „Bumbacul", K. Ulreich, ca
re, în ciuda celor peste 20 de ani 
de cînd profesează, nu s-a „plictisit" 
de meseria lui şi care face, zilnic, 
pe mulţi cumpărători să iasă cu mar
fa sub braţ, fără ca la intrarea în 
magazin să fi avut intenţia s-o cum
pere... Ceea ce ne surprinde, este fap
tul că astfel de vînzători sínt ţinuţi 
în magazine mici, cînd, de fapt, 
prezenţa lor şi-ar produce, neîndo
ielnic, influenţa calitativă într-un 
mare magazin, cu mulţi vînzători, 
cu mulţi clienţi şi, implicit, multe 
pretenţii.

Vad comercial recunoscut, maga
zinul „Universal" de pe strada Ni
colae Bălcescu este o vatră de des
facere imensă, în care mîna forte a 
unui responsabil energic se face sim
ţită de multă vreme. Prezenţa lui 
continuă printre clienţi este un atri
buit atît de firesc al calităţii lui de 
conducător de unitate, încît lipsa 
de control în acest sens din partea 
conducerii I.C.S.T.I. ne uimeşte ! 
„Vînzătorul — un consilier vesti
mentar sau casnic competent al clien- 
lui“, „omul potrivit la locul potrivit" 
sau şi mai plasticul „cine nu ştie să 
rîdă să nu-şi deschidă prăvălie" a 
filozofului Con Fu Ţî ar putea for
ma obiectul unor serioase discuţii 
la care invităm, prin apariţia acestui 
articol introductiv, pe toţi factorii 
responsabili ai comerţului sibian. Is
toricul comercial al Sibiului obligă 
la acest lucru !

F a b r ic a  de  p ie le  
şi î n c ă l ţ ă m i n

A g n i t a
o r g a n i z e a z ă  l a  d a t a  d e  2 5  m a r t i e  1 9 6 8 ,  u n  
c o n c u r s  p e n t r u  o c u p a r e a  u r m ă t o a r e l o r  p o s t u r i :

— un maistru principal
c o n f e c ţ i i  î n c ă l ţ ă m i n t e ,

— patru maiştri
c o n f e c ţ i i  î n c ă l ţ ă m i n t e .

C e i  i n t e r e s a ţ i  v o r  d e p u n e  c e r e r i  p î n ă  l a  
d a t a  d e  2 3  m a r t i e  1 9 6 8 ,  l a  s e d i u l  î n t r e p r i n d e r i i  
din A g n i t a ,  s t r .  2 3  A u g u s t  n r .  3 8 ,  t e l e f o n  2 1 1 .

U zina m ecan ică  S ib iu
str. Lector nr. 3, angajează de urgenţă:

— frezori, categoria 5—8
— strungari, categoria 5— 8

D irecţia  te r ito r ia la  
de g o sp o d ă r ire  a  a p e lo r  Sibiu

telefon 12447

cu sediul în Turnişor, la Şcoala de şoferi, 
angajează urgent:

— 3 mecanici utilaje
— 1 fierar
— 1 sudor
— 2 excavatorişti
— 2 buldozerişti.

MICA PUBLICITATE
Consumatori I Prin unităţile 

I.A.P.L. Cofetarul Sibiu, puteţi servi 
zilnic produse din foetaj şi fructe 
precum şi diferite sortimente de 
specialităţi de ciocoiatâ.

Unităţile noastre primesc comenzi 
şi pentru acasă.

Schimburi de locuinţă

Ofer Sib iu apartament 
gaze, 2 camere, boli, depen
dinţe numeroase, separat. 
Doresc Bucureşti similar. 
Telefon 7 22 71 Sibiu, orele 14.

T. U. G. BUCUREŞTIs

BALASTIERA GHIOROC
Judeţul Arad 

L I V R E A Z Ă
în  trim estrul 1/1968, fără repartiţie, balast 
la preţul de lei 17,50 m c —  loco staţia 
de încărcare.

De ce nu 
s-a îndepli
nii planul la
I.I.O. Sibiu?
(Urmare din pag. I)

vicii de organizare a producţiei, 
pentru a rezolva astfel de aspecte 
tehnologice, mai ales că şi în anal 
trecut s-au făcut cîteva reparaţii de 
felul acesta.

Au existat de asemenea unele 
greutăţi datorită faptului că parte 
din sortimentele planificate, încă 
cu o jumătate de an înainte, nu au 
mai putut fi realizate datorită u- 
nor condiţii noi apărute. întreprin
derea nu s-a preocupat însă de 
înlocuirea acestor sortimente şi în 
special cu articole de larg consum. 
Se cunoaşte că rolul industriei lo
cale este de a satisface necesităţile 
populaţiei şi trebuie arătat că din 
totalul producţiei, articolele de larg 
consum reprezintă la I.I.O. Sibiu 
doar 28—30 la sută.

Reţine de asemenea atenţia fap
tul că productivitatea muncii pe 
primele două luni este sub plan cu 
3,4 la sută. Aceasta arată o neco- 
relare între producţia globală, care 
a fost realizată, şi acest indicator.

în perioada amintită deşi numă
rul mediu scriptic de muncitori a 
sporit, atît fondul de salarii cît şi 
salariul mediu nu s-a ridicat la ni
velul planificat. Explicaţia poate fi 
găsită în faptul că în întreprindere 
a existat o mare fluctuaţie, iar noii 
angajaţi au un nivel de calificare 
mai scăzut.

Iată deci că la întreprinderea indus
trială orăşenească Sibiu, există o serie 
întreagă de factori care au influenţat 
negativ desfăşurarea activităţii eco
nomice şi care se reflectă în primul 
rînd în indicatorul producţiei marfă 
vîndută şi încasată. Chiar dacă o 
párté din cauze pot fi numite o- 
biective — ne referim la greutăţile 
provocate de forul tutelar prin ne- 
corelarea unor indicatori — cert 
este că la această unitate se simte 
în cadrul unor compartimente, o 
slăbire a ritmului în care trebuie 
să se desfăşoare o activitate econo
mică. Se impune' o muncă mai in
tensă în achiziţionarea, pînă la li
mita planului de producţie, a co
menzilor şi odaţă ci) aceasta, pre
gătirea din timp şi cît\ mai corectă 
a tehnologiilor de fabricaţie.

Serviciul aprovizionării v»  ̂trebui 
să acorde de asemenea o mai íTrArs 
atenţie prqcurării din timp a ma
teriilor prime şi materialelor. Va
lorificarea resurselor locale, mai a- 
les a unor materiale care pentru o 
serie de întreprinderi constituie 
stocuri supranormative, ar fi o so
luţie.

Pentru realizarea ritmică a pro
ducţiei este necesar de asemenea 
să se facă urmărirea pe bază de 
grafice rilnice şi decadale a fini
sării produselor aflate în fabricaţie, 
şi a predării lor operative la ma
gazie. Aceasta ar putea ajuta la or
ganizarea unei mai bune expediţii 
şi la înlăturarea situaţiei în care s-a 
aflat întreprinderea de a nu-şi pu
tea încasa la timp producţia marfă 
vîndută.

Dar, toate acestea se vor putea 
realiza numai prin aportul între
gului colectiv, printr-o colaborare 
rodnică între toate compartimen
tele ce pot concura la redresarea 
şi aducerea activităţii economice a 
întreprinderii la nivelul de eficienţă 
al cerinţelor actuale.

- __________Pag. 3

Monumen
tele istorice 
ale oraşului 
în circuitul 

lor firesc
(Urmare din pag. I)

mult controversată în ultima vre
me, vom reveni cît de curînd cu 
amănunte.

— Ce vă preocupă în mod 
deosebit la ora actuală î

— Foarte multe. Mă frămîntă şi 
parcurile lipsite de personalitate, 
străzile şi cartierele noi, dar, în 
special, clădirile vechi. Vreau să fie 
utilizate cît mai bine, fără a li se 
ştirbi din originalitate. Sper că mi 
se va împlini visul şi în ceea ce 
priveşte clădirea unde se află vi- 
năria „La butoiul de aur". Acolo 
s-ar putea amenaja unul din cele 
mai ispititoare localuri din ţara 
noastră. Ar trebui doar să fie eli
berat etajul, unde pot fi instalate 
braseria şi restaurantul. Există şi 
posibilitatea amenajării unei grădini 
de vară între zidurile cetăţii, loc 
foarte nimerit pentru admirarea pi
torescului din jur. Ar fi o unitate 
unică şi ar arăta minunat.
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România militează pentru un Tratai de neproiilerare 
a armelor nucleare, demn de sprijinul tuturor popoarelor

GENEVA 11 -  Corespondentul Agerpres, H. Liman, transmite :
La cererea celor doi copreşedinţi ai Comitetului celor 1* state pentru 
dezarmare, luni după-amiază a avut loc la Geneva o şedinţă specială  
a Comitetului. Prim ul a luat cuvîntul şeful delegaţiei române, Nico- 
lae Ecobescu, care a prezentat o serie de amendamente la textul 
revizuit al proiectului de tratat privind neproliferarea armelor nu
cleare prezentat în comun de şefii delegaţiilor S.TJ.A. şi U.K.S.S.

Domnule preşedinte,

Etapa parcursă de la data depu
nerii pe masa conferinţei noastre a 
unui text revizuit al proiectului de 
tratat cu privire la neproliferarea 
armelor nucleare a prilejuit dele
gaţiilor aci prezente să-şi expună 
considerentele lor faţă de acest do
cument.

Delegaţia română a analizat cu 
toată atenţia textul revizuit al pro
iectului de tratat şi subscrie la pă
rerile exprimate că el marchează 
un pas înainte pe calea realizării 
unui proiect care să corespundă 
principiilor enunţate în rezoluţiile 
Adunării Generale a O.N.U., frec
vent invocate în dezbaterile noas
tre.

Apreciem eforturile depuse de 
copreşedinţi, de toate delegaţiile 
angrenate în aceste negocieri şi 
progresele realizate în direcţia îm
bunătăţirii proiectului de tratat, 
prin luarea în considerare a unora 
din numeroasele propuneri juste, 
temeinic elaborate, ce au fost pre
zentate d. ţările nenucleare.

Incontestabil, ameliorarea proiec
tului de tratat prin satisfacerea u- 
nora din cerinţele legitime ale ţări
lor nenucleare constituie un pro
ces pozitiv şi el trebuie continuat. 
Pentru aceasta sínt întrunite toate 
premizele.

F.s' profunda noastră convinge
re că, departe de a se fi epuizat 
toate posibilităţile, există încă do
menii esenţiale în care, prin nego
cieri reale, purtate în spiritul ega
lităţii părţilor, cu răbdare şi perse
verenţă, pot fi obţinute noi pro
grese în îmbunătăţirea proiectului 
tratatului de neproliferare.

Delegaţia română consideră că 
rezultatele obţinute pînă acum plot 
şi trebuie să fie considerate ca un 
îndemn pentru perfecţionarea tex
tului actual al proiectului de tra
tat, prin luarea în considera
re a acelor propuneri construc
tive care nu şi-au găsit în
că oglindirea în nc Jl text, pen
tru căutarea şi găsirea unor rezol
vări acceptabile problemelor ce nu 
au fost încă soluţionate, pentru în
lăturarea lacundlor care mai per
sistă şi în textul- revizuit al pro
iectului.

_JSxgreg* -• sintetică a preocupării
constante a delegaţiilor reunite la 
masa tratativelor de a-gi aduce o 
contribuţie pozitivă la rezolvarea 
importantei probleme de care ne 
ocupăm, aprecierile favorabile, ca 
şi observaţiile critice la adresa 
proiectului revizuit, sugestiile şi 
propunerile concrete făcute în 
cursul negocierilor noastre, au ca 
trăsătură comună dorinţa autorilor 
lor de a realiza, prin efortul colectiv 
al participanţilor la negocieri, un 
instrument juridic internaţional ca
re să întrunească toate şansele de 
eficacitate. Aceasta necesită, fireş
te, îmbunătăţirea proiectului pe li
nia acelor cerinţe cardinale, a că
ror satisfacere justifică încheierea 
tratatului de neproliferare — spo
rirea gradului de securitate al sta
telor, înaintarea pe calea dezarmă
rii nucleare, progresul general u- 
man.

Domnule preşedinte,

Călăuzită de dorinţa de a contri
bui efectiv la negocierea proiectu
lui de tratat, delegaţia română a 
avut prilejul să expună pe larg 
poziţia României cu privire la 
pr'ncipalele componente pe care 
tratatul de neproliferare trebuie 
să le cupi'indă.

Pentru cunoaşterea sensului exa.-t 
al prevederilor proiectului revizuit 
de tratat, pentru elucidarea multi
plelor şi variatelor aspecte pe care 
acesta le comportă — condiţie e- 
sen.ială - unei participări egale şi 
autentice la negocierile asupra pro
iectului — delegaţia română a a- 
dresat unele întrebări şi a cerut 
anumite clarificări autorilor textu
lui revizuit.

Am ascultat cu interes răspunsu
rile oferite de distinşii reprezen
tanţi al Uniunii Republicilor Sovie
tice Socialiste şi Statelor Unite ale 
Americii la clarificările solicitate, 
ceea ce ne-a permis să ne facem 
o imagine mai completă asupra 
proiectului de tratat ce ne-a fost 
supus spre examinare şi negociere.

Am luat notă, de asemenea, de 
interpretările date unora din pre
vederile esenţiale ale proiectului, 
ca şi de alte elemente de detaliu 
ce ne-au fost expuse.

Este îndeobşte ştiut că fidela cu
noaştere a poziţiilor constituie o 
premisă indispensabilă oricăror ne
gocieri reale. Din acest punct de 
vedere, răspunsurile oferite de dis
tinşii copreşedinţi ai Comitetului 
nostru sínt apreciate de delegaţia 
română ca o contribuţie la mai 
buna înţelegere a textului proiec
tului de tratat. Ele au venit să aco
pere o necesitate reclamată de în
suşi progresul negocierilor asupra 
proiectului de tratat..

In acelaşi spirit de sinceră cola
borare, cai-e a stat la baza întregii 
activităţi desfăşurate de delegaţia 
noastră în cadrul dezbaterilor pur
tate în ultimul an în acest Comitet, 
şi hotărîtă să-şi aducă în continua
re contribuţia la alcătuirea unui 
tratat întemeiat pe soluţii deopo
trivă echitabile şi eficiente, dele
gaţia română are onoarea să pre
zinte oficial Comitetului, din în
sărcinarea guvernului Republicii 
Socialiste România, un document 
de lucru conţinînd — sub formă 
de amendamente — modificări şi

adăugiri la textul revizuit al pro
iectului de tratat cu privire la ne
proliferarea armelor nucleare.

Sarcina noastră este facilitată, 
domnule preşedinte, prin aceea că 
documentul fiind distribuit dinain
te, delegaţiile au putut lua deja 
cunoştinţă de conţinutul amenda
mentelor cărora le dă expresie.

Aşa cum distinşii noştri colegi au 
remarcat, desigur, propunerile de
legaţiei române se referă la pro
blema controlului în cadrul trata
tului de neproliferare, la legătura 
dintre acest tratat şi alte măsuri 
tinzînd la realizarea dezarmării 
nucleare, la garanţiile de securitate 
ce urmează a fi acordate ţărilor 
nenucleare participante la tratat, 
la convocarea unor conferinţe pe
riodice şi la unele aspecte privind 
condiţiile de retragere din tratat.

Abordînd chestiunea controlului, 
dorim să precizăm că, în concepţia 
noastră, măsurile de control tre
buie circumscrise la obiectivele de 
bază ale tratatului, reliefate cu 
preciziune de obligaţiile conţinute 
în articolele I şi II ale proiectului 
de tratat. Esenţa acestor obligaţii 
constă în preîntîmpinai'ea prolife
rării armelor nucleare. Este, de a- 
ceea, normal ca prevederile în ma
terie de control să fie subordonare 
strict scopului fixat.

In actuala sa redactare, articolul 
III prevede extind i f  ea sistemului 
de garanţii al Agenţiei Internaţio
nale pentru Xnergia Atomică la 
domenii cayâţ prin natura lor, nu 
comportă pericolul proliferării ar
melor nucleare

Pentru a asigura o concordanţă 
deplină între aria de cuprindere a 
garanţiilor şi scopul definit prin 
tratat, este necesară o delimitare 
a sferei controlului, astfel îneît el 
să acopere numai acele activităţi 
ale statelor care ar putea permite 
deturnarea energiei nucleare de la 
utilizările sale paşnice pentru fa
bricarea de armament atomic. Alt
fel, exercitarea controlului s-ar 
putea transforma într-o frînă a 
activităţii statelor, dedicate folosirii 
paşnice â energiei nucleare.

Aceste considerente stau la baza 
propunerii noastre de a se insera 
în articolul III, înaintea actualului 
paragraf 1, un nou paragraf, cu ur
mătorul conţinut :

„1. Controlul instituit prin pre
zentul articol are ca unic scop să 
prevină folosirea materialelor fi
sionabile pentru producerea armei 
nucleare sau a altor dispozitive nu
cleare explozive de către statele

Intervenţia ambasadorului Nico/ae Ecobescu 

în Comitetul celor 18 state pentru dezarmare

nenucleare, părţi la tratat. Sínt su
puse controlului activităţile nuclea
re paşnice ale statelor nenuclea
re, părţi la tratat, care, prin na
tura lor şi prin cantităţile de ma
terii brute şi materiale fisionabile 
speciale, pe care le prelucrează, 
tratează sau folosesc, pot conduce 
la proliferarea armei nucleare“.

In mod corespunzător ar urma 
să se opereze o serie de modificări 
în primele trei paragrafe ale tex
tului iniţial al articolului III, pre
cum şi renumerotarea paragrafelor. 
Propunerile respective sínt la înde- 
mîna tuturor delegaţilor şi de ace
ea nu ne propunem să le repetăm.

Dorim, totuşi, să supunem aten
ţiei distinşilor delegaţi noul para
graf 6 pe care îl propunem să fie 
inclus în articolul III. Este redac
tat astfel :

„6. Statele părţi la tratat au con
venit să institi fe prin Consiliul de 
Securitate .... . control adecvat de 
natură să asigure ca statele nenu
cleare, părţi la tratat, pe ale că
ru i teritorii se găsesc baze mili
tare străine, nu vor dobîndi, sub 
nici o formă, accesul la arma nu
cleară prin intermediul acestor 
baze".

Formulînd acest paragraf, am 
pornit de la constatarea că artico
lul III prevede un ansamblu de 
măsuri vizînd controlarea procedu
rilor tehnice prin care o ţară nepo- 
sesoare de arme nucleare poate 
dobîndi astfel de arme, prin forţe 
proprii sau cu ajutor străin. Pro
iectul tratatului de neprolife
rare nu oferă însă nici o so
luţie de control de natură a 
preveni pericolul proliferării ar
melor nucleare prin interme
diul bazelor militare, dotate cu 
armament atomic, ce se află pe te
ritoriile unor state nenucleare. Or, 
potrivit obligaţiilor decurgînd pen
tru părţile la tratat în virtutea 
articolelor I şi II, trebuie ridicată 
o barieră de nădejde care să facă 
imposibilă orice formă de prolife
rare a armei nucleare. Acestei exi
genţe îi corespunde propunerea de
legaţiei române, referitoare la pa
ragraful 6, care ar avea ca efect 
eliminarea unei lacune ale cărei 
consecinţe nu trebuie să fie de loc 
subestimate.

Trecînd acum la celelalte amen
damente, aş vrea să amintesc că 
ele au fost pe larg prezentate în

intervenţiile delegaţiei române din 
ÎS octombrie 1967, 26 octombrie 1967, 
2 noiembrie 1967 şi 16 noiembrie 
1967. De aceea, astăzi ne limităm 
la a reafirma raţiunile din care se 
inspiră propunerile noastre, teme
iurile pe care ele se sprijină şi 
considerentele pentru care le rei
terăm.

Aşa cum am subliniat şi în alte 
ocazii, „propunerile române îşi au 
sorgintea în dorinţa şi hotărîrea 
nestrămutată a guvernului şi po
porului român de a milita activ 
pentru întărirea păcii şi securităţii 
internaţionale, de a-şi aduce con
tribuţia la rezolvarea problemelor 
internaţionale cu care omenirea 
este confruntată în prezent, între 
care şi acelea ale dezarmării“.

Dezarmarea, această complexă 
problemă cu implicaţii determi
nante asupra ansamblului relaţiilor 
internaţionale, aptă să ofere soluţii 
radicale triunghiului imperativelor 
contemporane — pace — securitate 
— progres —, a cărei acuitate una
nim recunoscută sporeşte în raport 
direct proporţional cu ascensiunea 
periculoasă a cursei înarmărilor şi 
în primul rînd a înarmărilor nu
cleare, suscită interesul tuturor ţă
rilor, de rezolvarea ei fiind legată 
îndeplinirea celor mai profunde as
piraţii ale popoarelor.

Pentru a răspunde acestor cerin
ţe de particulară însemnătate, du
pă părerea noastră, exprimată în 
repetate rînduri în acest Comitet, 
tratatul de neproliferare trebuie să 
facă parte dintr-un lanţ de măsuri 
a căror finalitate să fie înlăturarea 
definitivă a pericolului nuclear. 
Amendamentul delegaţiei române 
referitor la dezarmare urmăreşte 
să dea perspectivă Tratatului de 
neproliferare, să ofere certitudinea 
că el nu constituie, şi nici nu va fi 
interpretat de nimeni în acest fel, 
un scop în sine, ci va fi însoţit de 
măsuri efective de dezarmare nu
cleară. Acesta este sensul propu
nerii noastre privind obligaţia pen
tru puterile nucleare de a între
prinde „măsuri concrete în vede
rea încetării producţiei de arme 
nucleare, reducerii şi distrugerii, 
la data cea mai cjurînd posibilă, a 
armelor nucleare şi a mijloacelor 
d e , transportare la ţintă a acesto
ra“.

Pentru a asigura respectarea a- 
cestei obligaţii, pentru a permite

urmărirea evoluţiei procesului tin
zînd spre înlăturarea pericolului 
nuclear, propunerea română pre
vede totodată că, „dacă în termen 
de cinci ani de la data intrării în 
vigoare a prezentului tratat nu se 
vor întreprinde asemenea măsuri, 
părţile vor examina situaţia creată 
şi vor hotărî asupra măsurilor ce 
urmează a fi întreprinse“.

Avînd în vedere necesitatea im
perioasă a adoptării unor măsuri 
efective de dezarmare nucleară, 
considerăm — ca şi alte delegaţii — 
că în actuala sa redactare artico
lul VI din textul revizuit al proiec
tului de tratat, deşi marchează un 
progres faţă de forma iniţială a 
proiectului, nu conţine încă preve
deri corespunzătoare privind obli
gaţia puterilor nucleare de a între
prinde, cît mai curînd posibil, paşi 
concreţi în domeniul dezarmării 
nucleare.

Cel de-al treilea amendament al 
delegaţiei române este menit să eli
mine o importantă lacună, care 
persistă şi în textul revizuit al 
proiectului, şi anume lipsa oricărei 
prevederi referitoare la acordarea, 
prin tratat, a unei garanţii de secu
ritate tuturor ţărilor nenucleare, 
părţi la tratat.

După convingerea noastră fermă, 
neproliferarea armelor atomice 
trebuie înfăptuită în condiţiile asi
gurării tuturor naţiunilor care re
nunţă la aceste arme că nu vor fi 
niciodată victime ale unei agre
siuni atomice sau a ameninţării cu 
folosirea armei nucleare împotriva 
lor. Este un drept legitim al fie
cărui stat care renunţă la arma 
atomică de a avea siguranţa că nu 
se va atenta la independenţa şi 
suveranitatea lui naţională.

Dintr-o astfel de preocupare iz
vorăşte propunerea conţinută în 
paragraful 1 al articolului VI-A din 
documentul prezentat de delegaţia 
română, potrivit căruia „părţile 
care posedă arme nucleare se obli
gă în mod solemn că niciodată şi 
în nici o împrejurare nu vor folosi 
armele nucleare şi nu vor ameninţa 
cu folosirea acestor arme împotri
va statelor care nu posedă arme 
nucleare şi care se angajează să 
nu producă şi să nu dobîndească 
arme nucleare“.

Paragraful 2 al aceluiaşi articol 
stabileşte o relaţie directă între 
obligaţia privind neutilizarea armei

A M E N D A M E N T E
* *

la textul revizuit al proiectului de Tratat 
privind neproliferarea armelor nucleare

In legătură cu articolul III în problema controlului, Republica 
Socialistă România propune introducerea unui nou paragraf 1 al 
acestui articol în următoarea redactare :

„Controlul instituit prin prezentul, articol are ca unic scop să 
prevină folosirea materialelor fisionabile pentru producerea armei 
nucleare sau a altor dispozitive nucleare explozive de către statele 
nenucleare, părţi la tratat. Sínt supuse controlului activităţile nu
cleare paşnice ale statelor nenucleare, părţi la tratat, care prin 
natura lor şi prin cantităţile de m aterii brute şi materiale fisiona
bile speciale, pe care le prelucrează, tratează sau folosesc, pot con
duce la proliferarea armei nucleare“.

La sfîrşitul articolului III, Republica Socialistă România pro
pune introducerea unui nou paragraf cu urm ătorul cuprins :

„Statele părţi la tratat au convenit să instituie prin Consiliul 
de Securitate un control adecvat de natură să asigure că statele 
nenucleare părţi la tra ta t pe ale căror teritorii se găsesc baze mi
litare străine nu vor dobîndi, sub nici o formă, accesul la arm a 
nucleară prin intermediul acestor baze ..

In vederea precizării textului, ţara noastră propune înlocuirea 
expresiei „garanţii cerute de prezentul articol“ cu expresia „ga
ranţii stipulate în acordul încheiat cu Agenţia Internaţională pen
tru  energia atomică, se vor aplica tu turor m ateriilor brute sau tu 
turor materialelor fisionabile speciale care depăşesc limitele can
titative şi calitative la care utilizarea lor în activităţi nucleare 
paşnice exercitate pe teritoriul acestui stat, sub jurisdicţia sa, sau 
întreprinse sub controlul său în .orice alt loc, pot duce la produ
cerea de arme nucleare sau alte dispozitive explozive nucleare“.

„Prin modificările propuse, articolul 111 va căpăta urm ătoarea 
redactare : ,

1. Controlul instituit prin prezentul articol are ca unic scop 
să prevină folosirea materialelor fisionabile pentru producerea ar
mei nucleare sau a altor dispozitive nucleare explozive de către 
statele nenucleare, păr(i la Tratat. Sínt supuse controlului activi
tăţile nucleare paşnice ale statelor nenucleare, părţi Ia tratat, care 
prin natura lor şi prin cantităţile de materii brute şi materiale 
fisionabile speciale, pe care le prelucrează, tratează sau folosesc, 
pot conduce la proliferarea armei nucleare.

2. Fiecare stat neposesor de arm e nucleare, parte la Tratat, se 
angajează să accepte garanţiile ce vor fi stipulate în tr-un acord 
care va trebui să fie negociat şi încheiat cu Agenţia Internaţio
nală pentru Energia Atomică, în conformitate cu Statutul Agen
ţiei Internaţionale pentru Energia Atomică şi cu sistemul de ga
ranţii al Agenţiei în scopul exclusiv de a verifica îndeplinirea 
obligaţiilor sale, asumate in temeiul articolelor I şi II din prezen
tul Tratat, în vederea împiedicării deturnării energiei nucleare de 
la utilizările sale paşnice ^pentru fabricarea de arme nucleare sau 
alte dispozitive explozive nucleare. Procedurile de punere în apli
care a garanţiilor stipulate în acordul încheiat cu Agenţia Inter
naţională pentru Energia Atomică, menţionat mai sus, se vor apli
ca asupra m ateriilor brute şi m aterialelor fisionabile speciale fie 
că aceste m aterii sau materiale sínt obţinute, prelucrate sau uti
lizate în orice instalaţie nucleară principală, fie că se află în afara 
oricărei asemenea instalaţii. G aranţiile stipulate in acordul înche
iat cu Agenţia Internaţională pentru Energia Atomică, menţionat 
mai sus, se vor aplica tu turor m ateriilor brute sau tu turor m ate
rialelor fisionabile speciale care depăşesc limitele cantitative şi 
calitative la care utilizarea lor în activităţi nucleare paşnice exer
citate pe teritoriul acestui stat, sub jurisdicţia sa, sau întreprinse 
sub controlul său în orice alt loc, pot duce la producerea de arme 
nucleare sau alte dispozitive explozive nucleare“.

3. Fiecare stat parte la T ratat se angajează să nu furnizeze : 
a) m aterii brute sau materiale fisionabile speciale sau b) echipa
ment sau m aterial proiectat sau pregătit în  mod special pentru 
prelucrarea, utilizarea sau producerea de materiale fisionabile 
speciale, nici 'u n u i stat neposesor de arm e nucleare, p en tru 'sco 
puri paşnice, dacă aceste m aterii brute sau materiale fisionabile

speciale nu  sínt supuse garanţiilor stipulate în acordul încheiat 
cu Agenţia Internaţională pentru Eneregia Atomică, menţionat 
mai sus.

4. G aranţiile stipulate în acordul încheiat cu Agenţia Inter
naţională pentru Energia Atomică, menţionat mai sus, se vor a-
piica în aşa fe] îneît să corespundă Articolului IV al prezentului 
T ratat şi să evite de a împiedica dezvoltarea economică sau teh
nologică a părţilor la T ratat sau cooperarea internaţională în do
meniul activităţilor nucleare paşnice, inclusiv schimburile inter
naţionale de m ateriale şi echipamente nucleare pentru prelucra
rea, utilizarea sau producerea de m ateriale nucleare pentru sco
puri paşnice, în conformitate cu prevederile Statutului Agenţiei 
Internaţionale pentru Energia Atomică cu sistemul de garanţii al 
Agenţiei şi cu principiul aplicării garanţiilor enunţat în Preambul.

5. Statele neposesoare de arm e nucleare, părţi la Tratat, vor 
încheia acorduri cu Agenţia Internaţională • pentru Energia Ato
mică pentru a îndeplini cerinţele prezentului Articol, fie indivi
dual, fie îm preună cu alte state, în conformitate cu Statutul Agen
ţiei Internaţionale pentru Energia Atomică. Negocierile acestor 
acorduri vor începe în term en de 180 de zile de la intrarea iniţială 
în vigoare a prezentului Tratat. Pentru statele care vor depune in
strum entele lor de ratificare, după perioada de 180 de zile, nego
cierile acestor acorduri vor începe cel mai tîrziu la data depunerii 
instrum entelor de ratificare. Aceste acorduri vor in tra în vigoare 
cei mai tîrziu la 18 luni de la data începerii negocierilor.

6. Statele părţi la Tratat au convenit să instituie prin Con
siliul de Securitate un control adecvat de natură să asigure că sta
tele nenucleare părţi la Tratat pe ale căror teritorii se găsesc bat 
ze militare străine, nu vor dobîndi, sub nici o formă, accesul la 
arma nucleară prin intermediul acestor baze.

II. Articolul VI.
Republica Socialistă România propune înlocuirea articolului 

VI cu urm ătorul text :
„1. Părţile la prezentul T rata t posesoare de arme nucleare se 

obligă să întreprindă măsuri concrete în vederea încetării produc
ţiei de arme nucleare, reducerii şi distrugerii, la data cea mai cu
rînd posibilă, a arm elor nucleare şi a mijloacelor de transportare 
la ţin tă a acestora“.

„2. Dacă în term en de 5 ani de la data intrării în vigoare a 
prezentului Tratat nu se vor întreprinde asemenea măsuri, păr
ţile vor exam ina situaţia creată şi vor hotărî asupra m ăsurilor ce 
urmează a fi întreprinse“.

Republica Socialistă România propune, de asemenea, introdu
cerea unui articol nou (VI A) în legătură cu problema garanţiilor 
ce urmează a fi acordate statelor nenucleare. Se propune ca acest 
articol să aibă urm ătorul cuprins :

„1. Părţile care posedă arme nucleare se obligă în mod so
lemn că niciodată şi în nici o îm prejurare nu vor folosi armele 
nucleare şi nu vor am eninţa cu folosirea acestor arme împotriva 
statelor care nu posedă arm e nucleare şi care se angajează să nu 
producă şi să nu dobîndească arme nucleare“.

„2. Statele părţi la T ratat au convenit să se instituie prin Con
siliul de Securitate al O.N.U. o procedură corespunzătoare în 
scopul de a se asigura că obligaţia prevăzută în paragraful 1 al 
prezentului articol este îndeplinită“.

In ceea ce priveşte clauzele finale ale Tratatului, Republica 
Socialistă România propune convocarea periodic, la fiecare cinci 
ani, a unor conferinţe pentru a exam ina modul în care se îndepli
nesc obligaţiile asum ate la  toate părţile la Tratat.

Republica Socialistă România propune, de asemenea, să fie 
suprim ată acea prevedere a Tratatului, potrivit căreia, notifica
rea de retragere din T ratat trebuie să conţină o declaraţie cu pri
vire la evenimentele extraordinare pe care ţa ra  respectivă le con
sideră ea punînd în pericol interesele sale supreme.

nucleare şi rolul ce revine Consi
liului de Securitate al Naţiunilor 
Unite în a veghea la respectarea 
ei. Propunem astfel includerea ur
mătoarei stipulaţiuni : „Statele 
părţi la tratat au convenit să insti
tuie prin Consiliul de Securitate o 
procedură corespunzătoare în sco
pul de a se asigura ca obligaţia pre
văzută în paragraful 1- al prezen
tului articol este îndeplinită“.

Delegaţia română readuce înv a- 
tenţia Comitetului şi propunerile 
sale cu privire la convocarea unor 
conferinţe periodice şi la conţinu
tul notificării de retragere din Tra
tat, propuneri nereflectate în pro
iectul revizuit.

în vederea asigurării .că toate 
prevederile tratatului vor fi rea
lizate potrivit spiritului şi literei 
lor, delegaţia română consideră că 
este necesar ca tratatul să prevadă 
un mecanism corespunzător de ve
rificare colectivă, care să permită 
părţilor o examinare periodică a 
stadiului în care se află executa
rea tratatului, o confruntare exi
gentă a obiectivelor stabilite cu 
realizările concrete obţinute. Solu
ţia cea mai potrivită este, aşa cum 
am avut ocazia să declarăm încă 
în prima etapă a negocierilor noas
tre şi în favoarea căreia s-au pro

nunţat şi alte delegaţii, convocarea 
unor conferinţe periodice, la inter
vale regulate, cu. participarea tu
turor statelor semnatare ale tra ta
tului.

Delegaţia română propune înlă
turarea din proiectul de tratat a 
clauzei privind conţinutul notifi
cării de retragere din tratat, ştiut 
fiind că este de competenta exclu
sivă a fiecărui stat de a hotărî asu
pra evenimentelor care pun în pe
ricol interesele sale supreme şi nici 
un alt stat sau organism interna
ţional nu are calitatea de a lua în 
discuţie şi, cu atît mai puţin, de a 
decide asupra a ceea ce ţine de 
dreptul suveran al statului. Orice 
altă soluţie contravine principiilor 
ce stau la baza relaţiilor dintre 
state şi nu are precedent în prac
tica modernă a tratatelor interna
tionale.

înainte de a încheia, domnule 
preşedinte, delegaţia română do
reşte să-şi exprime convingerea că 
propunerile sale, împreună cu pro
punerile şi sugestiile avansate de 
celelalte delegaţii, vor contribui la 
elaborarea unui text de tratat care 
să se bucure de o largă adeziune 
internaţională, să constituie un in
strument juridic eficace, demn de 
sprijinul tuturor popoarelor.

TELEGRAME EXTERNE
VIETNAMUL DE SUD

LUPTE GRELE INTRE 
DETAŞAMENTELE 
F. N. E. Şl TRUPELE 
AMERICANE

SAIGON II (Agerpres). — Agen
ţia France Presse anunţă că uni
tăţile americane care acţionează in  
jurul capitalei sud-vietnam eze şi a 
oraşului Hue înlîm pină o v ie re
zistenţă din partea forţelor patrio
tice. Astfel, la aproxim ativ 7 km. 
de aeroportul Tan Son Nhut, tru
pele americane au trebuit să anga
jeze lupte grele cu detaşamentele 
F.N.E. In sprijinul unităţilor ame
ricane de paraşulişti au intervenit 
aviaţia şi artileria. Totodată, pa
trioţii sud-vietnam ezi au bombar
dat duminică seara obiective m ili
tare aflate la Can Tho, capitala 
provinciei Phong Dinh, din Delta 
fluviului Mekong, la 100 de km. 
nord-vest de Saigon. întregul sec
tor Can Tho, situat Pe şoseaua nr. 
4, se află sub presiunea forţelor 
patriotice încă de la începutul ac
tualei ofensive. Forţele patriotice 
deţin controlul asupra acestei căi 
de comunicaţie prin care se face 
aprovizionarea oraşului Can Tho.

De asemenea, au fost bombardate 
în cursul zilei de duminică insta- 
P ţiile  fluviale de la Cau Viet, port 
care aprovizionează principalele  
baze americane ale „frontului de 
nord“, situat la 15 km. sud de zona 
demilitarizată. Agenţiile de presă 
transmit că aceste instalaţii au fost 
distruse. In acelaşi timp, la Nha 
Trang, la 320 km. nord-est de Sai
gon, depozitele de petrol ale socie
tăţii „Esso“ au fost bombardate in 
cursul nopţii trecute.

Luni dimineaţa, bombardiere de 
tip „B-52“ au continuat raidurile 
asupra poziţiilor deţinute de deta
şam entele Frontului Naţional de E- 
liberare în jurul marii baze ame
ricane de la Khe Sanh. Totodată, 
aviaţia americană a bombardat u- 
nele puncte controlate de forţele 
patriotice în jurul oraşului Hue şl 
in apropiere de localitatea Ban Me 
Thuot, din regiunea platourilor 
înalte, la 360 km. nord de Saigon.

În tîln irea  de la  B asel
Se va pune capăt speculaţiilor cu aur?
BASEL 11 (Ágerpres). — Gu

vernatorii principalelor bănci cen
trale occidentale, care au parti
cipat duminică ia Basel la o în- 
tîlnire şi-au reafirm at hotărîrea 
lor de a sprijini m enţinerea actua
lului preţ al aurului (de 35 dolari 
uncia). Reafirmînd această inten
ţie, bancherii speră să pună capăt 
speculaţiilor cu aur care exercită, 
în ultima vreme, imense presiuni 
asupra dolarului şi lirei sterline. 
Statele Unite sínt îngrijorate de 
scurgerile apreciabile de aur, al 
căror ritm  s-a m enţinut în ulti
mul trim estru în medie la 250 
milioane dolari lunar. Tocmai a- 
ceastă îngrijorare explică pleca
rea precipitată la Basel a preşe
dintelui Băncii rezervelor federa
le a S.U.A., William McChesne.v 
Martin, unde a cerut bancherilor 
vest-europeni să reînnoiască de

claraţia făcută de aceştia în no
iembrie 1067 la F rankfurt pe 
Main, vizînd m enţinerea preţului 
actual al aurului. Ţările care s-au 
pronunţat pentru m enţinerea ac
tualului preţ al aurului şi care 
fac parte din aşa-zisul „pool al 

. aurului“, avînd sediul la Londra, 
sínt: Belgia, R.F. a Germaniei, Ita
lia, Olanda, Elveţia, Marea Bri- 
tanie şi S.U.A. F ranţa a părăsit 
în iunie anul trecut această gru
pare.

Comentînd întîlnirea de la Ba
sel, ziarul britanic „Financial Ti
mes“ serie că „declaraţia de la 
Basel nu rezolvă în nici o ma
nieră problema dolarului“. Co
municatul de la Basel nu va pu
ne capăt în mod sigur speculaţiei 
cu aur, este de părere „Daily 
Telegraph“, iar „pool-ul aurului" 
va fi în centrul viitoarelor dez
bateri interoccidentale.

tJft T fi ft@ scurt mPE SCURT
NICOSIA. CIPRIOŢII DE 

ORIGINE TURCĂ 
CIRCULA LIBER IN 
ÎNTREAGA INSULĂ

Pentru prima oară de la izbuc
nirea crizei din Cipru, ciprioţii de 
origine turcă au celebrat dumi
nică, într-o atmosferă de destin
dere, sărbătoarea m usulm ană a 
bairam ului. De-a lungul întregii 
zile, ei au circulat liber în în trea
ga insulă. După suprim area res
tricţiilor hotărîte vinerea trecută 
de preşedintele Makarios, ciprioţii 
turci nu mai sínt supuşi nici unui 
fel de control din partea poliţiei.

O ETAPĂ NOUĂ ÎN ISTO
RIA INSULEI MAURITIUS

Pe harta lumii, în perm anentă 
schimbare datorită destrămării 
continue a sistemului colonial, a-

pare astăzi un nou stat indepen
dent — Mauritius.

In ultimul timp, pe insula Mau
ritius s-au produs unele tulburări 
care au determ inat trim iterea u- 
nor întăriri m ilitare britanice. 
Autorităţile poliţieneşti din insu
lă, sprijinite de m ilitari englezi, 
au intervenit în nenum ărate rîn
duri pentru a „restabili ordi
nea . . . “•
GREVA ZIARIŞTILOR ŞI A 

MUNCITORILOR 
TIPOGRAFI DIN 

URUGUAY
Industria poligrafică din U ru

guay este practic paralizată ca ur
m are a grevei ziariştilor şi a m un
citorilor tipografi, declarată luni. 
Greviştii cer respectarea prevede
rilor acordului colectiv de mun
că încheiat anul trecut, prin care 
se preconiza m ajorarea salariilor.
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